
Proletari din foaie fările unifi-vâ I

ORGANUL SFATURILOR POPULARE OIN REPUBLICA POPULARĂ ROMÎNĂ

j; Anul XIII Nr. 5251

5 pagini
20 bani

Sîmbătă
19 martie 1955

IN NUMĂRUL DE AZI
Deputății șl alegătorii lot.

I;, .• Preocupări gospodărești pentru pri
măvară

• Avem nevoie de ajutorul deputațl- 
loc noștri

(pag. 2-a)
— C. ALEXANDRESCU: Cronica teatrală 

— „Invazia" de Leonid Leonov
(pag. 2-a) 

t— M. SCRIPCĂ: Timpul nu așteaptă ! — 
In raionul Zalău trebuie terminate toate 
lucrările pregătitoare pentru campania 
de primăvară

(pag. 2-a)

m CE. RADULESCU;' Sticlarii din Media?
(pag. 3-a) 

Sport — Etapa campionatului categoriei 
A de fotbal

(pag. 3-a)
— Cea de a 6-a sesiune a Seimului R. P.

Polone — Declarația Seimului R. P. Po
lone cu privire la politica externă

(pag. 3-a)
— In legătură cu corespondenta dintre 

W. Churchill și V. M. Molotov tn pro
blema unei întâlniri a șefilor guvernelor 
Angliei și U.R.S.S.

(pag. 4-a)

Sprijinul oamenilor de știință
In anii puterii populare, în {ara noas

tră au luat un deosebit avînt cercetările 
științifice. Oamenii de știință au la înde
mînă mijloace de cercetare cum n-au a- 
vut niciodată în trecut; strădania lor se 
bucură de grija permanentă a regimului 
nostru.

Descoperirile oamenilor de știință de
vin un bun al maselor largi de oameni 
ai muncii, un sprijin puternic în lupta 
pentru ridicarea nivelului de trai mate
rial și cultural al poporului nostru. Nu
meroase realizări ale cercetătorilor știin
țifici sînt legate de producție și au meni
rea de a asigura sporirea producției, creș
terea productivității muncii și reducerea 
prețului de cost în diferite sectoare ale 
economiei noastre naționale.

In condițiile capitalismului, cercetările 
oamenilor de știință cu greu deveneau 
un bun al maselor. Clasele exploatatoare 
aveau tot interesul ca masele largi mun
citoare și îndeosebi țărănimea să rămînă 
la un standard de viață cît mai scăzut. 
Cuceririle științei erau folosite în indus
trie, de cîte un capitalist întreprinzător, 
spre a-și putea spori cîștigul și înăspri 
exploatarea. In condițiile puterii populare 
lucrurile stau cu totul jltfel. Oamenii de 
știință muncesc pentru popor. Ceea ce 
înseamnă că rezultatele cercetărilor lor 
contribuie la ușurarea muncii, la spori
rea producției bunurilor trebuincioase, la 
înfrumusețarea vieții.

In această privință sînt multe exemple 
care oglindesc roadele aplicării în mun
ca de fiecare zi a rezultatelor cercetări
lor științifice. Este destul să pomenim re
zultatele Institutului de Cercetări Agro
nomice al Academiei R.P.R., bunăoară, în 
domeniul raionării soiurilor de porumb: 
rezultatele acestor cercetări, aplicate în 
întreaga țară, au dovedit a fi o însemnată 
contribuție la sporirea producției agrico
le. De asemenea unele realizări în dome
niul obținerii de înlocuitori în diverse ra
muri ale industriei au dus la însemnate 
economii de materii prime, la reducerea 
prețului de cost a unor produse de larg 
consum. Roadele introducerii în produc
ție a rezultatelor cercetărilor științifice 
sînt deosebit de mari și cuprind toate 
sectoarele economiei noastre. Pot fi po
menite bunăoară succesele dobîndite, în 
urma cercetărilor făcute, în domeniul me
canizării agriculturii, în domeniul colo- 
ranților, al produșilor sintetici, etc.

Rezultatele cercetărilor științifice nu 
sînt însă folosite îndeajuns de unele or
gane locale ale puterii de stat care ar 
putea și ar trebui să caute un sprijin de 
zi cu zi în activitatea oamenilor de ști
ință care muncesc în diverse locuri din 
țară în cadrul institutelor de cercetări 
științifice sau al instituțiilor de învăță- 
mînt superior.

Bunăoară comitetul executiv al sfatu
lui popular regional Iași ar putea să fo
losească în agricultură rezultatele preți
oase ale cercetărilor făcute ta filiala Iași 
a Academiei R.P.R. La fel în regiunea

Pe ogoărele patriei
★ ★

Pornește întrecerea
IAȘI (de la corespondentul nostru). — 

Timpul prielnic pentru începerea muncilor 
■agricole de primăvară se apropie. In întîm- 
pinarea lucrărilor oamenii muncii de pe o- 
goarele regiunii Iași s-au pregătit în mod 
temeinic. In unitățile socialiste, ca și în 
multe sate, au avut loc de curând adunări în 
cadrul cărora muncitorii și țăranii muncitori 
s-au angajat ca în cinstea zilei de 1 Mai să 
depună eforturi sporite pentru realizarea sar
cinilor ce le revin în vederea măririi pro- 
d'-jcției la hectar.

Astfel, mecanizatorii de la S.M.T. Tg. Fru
mos au chemat la întrecere colectivul sta
țiunii de mașini și tractoare Negrești, luîn- 
du-și angajamentul să depășească planul de 
producție în campania de primăvară cu 100 
hantri șl să termine lucrările cu 2 zile îna

Peste 1OOO hectare semănate în gospodăriile de stat
In unele gospodării agricole de stat au în

ceput însămînțările de primăvară. Pînă acum 
a fost însămînțată o suprafață de 1090 ha. 
Cele mai mari suprafețe au fost însămânțate 
cu orz, orzoaica și mazăre, în regiunile unde 
clima blândă și timpul frumos au permis în
ceperea acestor lucrări. Astfel, gospodăriile 
agricole de stat din regiunea Constanța au 
însămânțat pînă acum 447 ha., iar cele din 
regiunea Timișoara 371 ha.

Odată cu însămînțările, muncitorii din 
gospodăriile agricole de stat au executat și 

Cluj, comitetul executiv al regiunii și ora
șului Cluj ar putea să-și facă o preocu
pare din ținerea unei legături — măcar 
informative — cu cercetătorii științifici; 
prin această legătură ou oamenii de ști
ință, colaboratori ai filialei Academiei 
R.P.R. din Cluj, o serie întreagă de so
luții noi, științifice ar putea folosi pen
tru rezolvarea unor probleme din agri
cultură și din industria locală. Indiferență 
față de sprijinul prețios pe care-1 pot pri
mi din partea oamenilor de știință există 
și la alte comitete executive care nu re
curg la sprijinul oamenilor de știință, 
deși aceștia fac o seamă întreagă de cer
cetări și obțin rezultate care ar fi deosebit 
de folositoare.

Folosirea rezultatelor cercetărilor știin
țifice în economia locală, în agricultură 
și în industria locală, ar lărgi cadrul 
actual al problemelor de conducere a a- 
cestui sector, ar deschide sfaturilor popu
lare perspective noi. In probleme compli
cate și dificile, sfaturile populare n-ar mai 
căuta numai soluții organizatorice, ci și 
soluții științifice, soluții care puse în 
practică ar contribui la lichidarea unor 
greutăți.

Atragerea oamenilor de știință în spri
jinul muncii sfaturilor populare, solicita
rea lor pentru soluționarea științifică a 
unor probleme ale economiei locale, va 
însemna în același timp și un ajutor dat 
oamenilor de știință. Cercetătorii vor 
simți răspunderea fiecărei soluții practice 
pe care o dau, vor vedea cu ochii lor cum 
prinde viață rodul unei munci de ani și 
ani de zile, se vor putea bucura și ei de 
bucuria celor mulți care-și vor ușura 
munca sau își vor face viața mai fru
moasă prin folosirea înaltelor cuceriri ale 
științei.

Pentru a realiza colaborarea necesară 
dintre sfaturile populare și cercetătorii 
științifici, există toate condițiile create de 
regimul nostru de democrație populară. 
Există apoi la comitetele executive nu
meroși activiști care înțeleg și sînt dor
nici să lupte, folosind cele mai înaintate 
mijloace pentru sporirea producției agri
cole, pentru înflorirea industriei locale. 
Există de asemenea cercetători științifici 
cu realizări prețioase, care-și pun în 
slujba poporului' muncitor întreaga lor 
putere creatoare. Intre acești oameni poa
te și trebuie să existe o strînsă colabo
rare. Rodul ei se va vedea în munca sfa
turilor populare, în succesele dobîndite în 
lupta pentru ridicarea neîncetată a nive
lului de trai al poporului nostru.

Ținînd seama în munca lor de rezul
tatul cercetărilor științifice, căutînd solu
ționarea unor probleme ale economiei lo
cale cu ajutorul cuceririlor științei celei 
mai înaintate, comitetele executive vor 
dovedi că știu să folosească toate mij
loacele pe care regimul nostru de demo
crație populară le pune la îndemînă, pen
tru binele celor ce i-au ales și care aș
teaptă din partea lor, din partea sfatu
rilor populare, o zilnică strădanie pentru 
o viață mai bună.

inte de termen; de asemenea ei și-au propus 
să economisească 2000 1. motorină.

însemnate angajamente și-au luat și me
canizatorii de la S.M.T. Frumușica, care au 
chemat la întrecere colectivul stațiunii de 
mașini și tractoare Roman. Tractoriștii de l.a 
Frumușica s-au angajat să facă lucrări de 
bună calitate pentru a obține de .pe tarlalele 
ce le lucrează peste 2000 kg. porumb boabe 
la hectar, 1250 kg. floarea-soarelui și cite 
1400 kg. grîu și orz de primăvară la ha. Ei 
s-au angajat să depășească planul de lucru 
pe întreg anul cu 2 la 6ută, iar în campania 
de primăvară cu 5 la sută; să reducă con
sumul de carburanți cu 5 la sută și să mă
rească productivitatea muncii cu 5 la sută. 
In acest scop tractoriștii de la Frumușica 
vor aplica la lucrările de primăvară metoda 
graficului orar.

arături, precum și lucrări pentru pregătirea 
terenului și întreținerea culturilor de toamnă. 
Pînă acum au fost executate arături d‘e pri
măvară pe 4115 ha., au fost grăpate semă
năturile de toamnă de pe. 131 ha. și. s-au 
grăpat arăturile de toamnă de pe 1181 ha. 
De asemenea, pentru asigurarea condițiilor 
necesare unei continue sporiri a producției 
agricole, muncitorii din gospodăriile agricole 
de stat au transportat pe ogoare 227.078 tone 
de îngrășăminte naturale.

PENTRU PACE, PENTRU VIAȚĂ I
Țesături tot mai bune 

și mai frumoase

Oamenii muncii din patria noastră 
pretind din partea colectivelor de mun
că din industria textilă țesături tot mai 
trainice și mai frumoase. Pentru a răs
punde acestor cerințe, muncitorii ^i teh
nicienii fabricii de mătase artificială 
„Viscofil" din București lucrează cu o 
preocupare și grijă sporite pentru a da 
lucru de bună calitate.

In clișeu: Tov. Angela Haralambescu, 
din brigada de tineret a secției refro- 
taj a fabricii, fruntașă în lupta pentru 
buna calitate a produselor.

Foto : NICU VASILE

Raion fruntaș 
la colectarea laptelui

Planul de colectare a laptelui pe trimestrul 
I a fost îndeplinit în raionul Turda în pro
porție de 101 Ia sută.

Sint fruntașe pe raion în achitarea cote
lor de lapte comunele Petrești, care a înde
plinit planul trimestrial în proporție de 200 
la sută, Aiton — 152 la sută, Crăiești — 
128 la sută, Luncani — 106 la sută, precum 
și satul Filea de Sus, care a îndeplinit pla
nul în proporție de 120 la sută.

Expoziția afișului
Peste puțină vreme, în Capitală se va des

chide noua expoziție organizată de Uniu
nea Artiștilor Plastici din R.P.R. — Expo
ziția afișului — în cadrai căreia vor fi pre
zentate cele mai semnificative realizări din 
ultimii ani în acest domeniu al artei grafice, 
precum și o serie de afișe inedite cu teme 
actuale.

Intre acestea din urmă, figurează și un 
nou gen de afiș-— afișul satiric — la care 
lucrează actualmente pictorul Jules Perahim, 
artist emerit al R.P.R., laureat al Premiului 
de Stat. (Agerpres),

Magazinul Universal 
de Stat nr. 1 din Șanhai

Magazinul de Stat nr. 1, cel mai 
mare magazin din Șanhai, ocupă 
trei din cele 10 etaje ale unei clă
diri imense situată în central ora
șului, la colțul Căii Nankin cu 
Calea Sițzanlu.

Pe cele șase uși ale magazinului 
intră și ies fără întrerupere nume
roși cumpărători.

Interiorul magazinului este con
struit în stil național. Sala de la 
etajul I este susținută de 64 de 
coloane masive vopsite în roșu și 
galben auriu. Sala este împodobi
tă cu lampioane de diferite culori, 
iar în mijlocul e.l se găsesc cana
pele comode centru odihna cumpă
rătorilor. Ventilatoare speciale 
mențin în permanență aerai curat 
în acest uriaș magazin în care pot 
încăpea dintr-odată 25.000 de oa
meni.

Celui care vizitează magazinul 
îi este greu desigur să aleagă în
tre sutele de sortimente de țesă
turi, de articole de încălțăminte, 
coloniale, librărie, mobilă, droghe
rie, jucării, instrumente muzicale,

Dorința micului zidar
Abia am Intrat în clădirea mare a Școliii 

profesionale de construcții nr. 4 cînd se auzi 
sunetul clopoțelului ce anunța sfârșitul unei 
ore de lecții. Peste o clipă doar sălile și 
curtea erau pline de tumultul băieților îm- 
brăcați în elegantele lor uniforme albastre. 
Unii se prinseră în cîte un joc; cei mai mari, 
mai „serioși", se îndreptau spre club sau 
discutau.

Aici, în încăperea primitoare unde se 
aflau frumos orînduiite mese de șah, scaune 
pentru cei dornici 6ă răsfoiască o carte sau 
revistă, l-am cunoscut pe Constantin Jifcu, 
elev sârguincios în anul I D—zidari.
. Constantin Jifcu citea ziarele din acea zi. 
Nu s-ar putea spune că ceilalți nu citesc zia
rele, nu. Insă trebuie spus că pentru Jifcu 
acest lucru este ceva cotidian. Din ceea ce 
am discutat mai apoi cu el am aflat că îl 
interesează mai cu seamă evenimentele ex
terne, și că apoi, în mintea-i tînără, le cln- 
tărește și pune față-n față ceea ce află des
pre viața nouă a poporului nostru, despre 
cei ce apără viața, viitorul, cu ceea ce unel
tesc cei ce urăsc viața și vor să întunece 
bucuria de a trăi a oamenilor.

C.înd am intrat în vorbă cu Constantin 
Jifcu am căutat să aflu „secretul" ce-1 duce 
spre această stăruință a lui de a cunoaște 
cele ce 6e petrec în lume. Drept răspuns el 
a început a-mi istorisi...

De fel din comuna Băilești, Constantin 
este al doilea fiu al văduvei Elena Jifcu. In 
lume a sosit în acet ani cînd hit'.eriștii și 
slugile lor pregăteau războiul. Lipsurile și 
foamea le-a cunoscut repede, mai cu seamă 
cînd „tătuca" a plecat pe front. După un 
an a venit pentru o noapte acasă și apoi 
dus a fost... Țăranul sărac Jifcu a pierit 
văirșîndu-și sîngele pentru o cauză ce nu 
era a lui.

își întăresc semnăturile pe Apel
SUCEAVA (de la corespondentul nostru). 

Se înserase de-a binelea, dar nimeni nu se 
ridica de la locul său să plece. Sala cămi
nului cultural din comuna Dorna era plină 
de lume. Era doar o zi însemnată, in care 
toții vroiau să-și spună răspicat cuvîntul, o- 
dată cu punerea semnăturii pe Apel.

Discuțiile și angajamentele nu mai conte
neau.

— Eu socot — spuse răspicat țăranul 
muncitor Emanoil Păun — că dușmanii se 
■înșeală în socotelile lor. Pe noi nu ne 
înspăimântă amenințările lor. Sîntem mulți 
și hotărîți să apărăm fără șovăire pacea.

— Cred — zise țăranul muncitor Alexan
dru Pantea — că semnătura pe care o pu
nem pe Apel trebuie să fie întărită și de 
fapte. De aceea mă angajez ca-n citeva zile 
să-mi achit în întregime cotele de carne și 
de lapte precum și impozitele pe tot anul.

— La fel m-am gîndit și eu. zise crescă
torul de animale Ștefan Cristea, stimat de 
oamenii din comună datorită vredniciei și 
cinstei sale.

— Apoi, nici eu nu voi rămîne mai în 
urmă, se ridică Toma Artima.

Au vorbit mai mulți în seara aceea. Au

DIN ȚĂRILE DE DEMOCRAȚIE POPULARĂ
articole sportive etc. Numărul to
tal al sorturilor de mărfuri care se 
pot găsi în Magazinul Universal 
de Stat nr. 1 din Șanhai este acum 
de 22.000. Dată fiind abundența și 
variata aprovizionare a magazinu
lui, nu e de minare numărul mare 
de cumpărători care-1 vizitează; 
vin aici — o sută de mii de cum
părători pe zi 1 Cumpărătorul 
pleacă întotdeauna din acest ma
gazin cu simțământul că a făcut o 
cumpărătură convenabilă și pe 
placul său.

Acolo unde înainte 
era pustiu

Altădată la confluența râului slo
vac Vahului cu Dunărea se întin
dea un imens loc pe care-1 năpădi
se pustiul. Singurele viețuitoare 
erau aici broaștele, lăcustele și țân
țarii. Dar într-o zi e anului 1949 
s-au ivit în locurile acestea puțin 
primitoare 18 băieți și fete. Sin
gurul acoperiș pe care-1 aveau deo
camdată la îndemînă tinerii teme
rari, era o colibă părăsită, bătrînă 
de cine știe cîți ani. Și iată că 
peste puțin timp de aci, din aceste

locuri aspre, â pornit o chemare 
înflăcărată către tineretul din în
treaga Slovacie: „Veniți la noi I 
Venițt să construim Satul Tinere
tului".

In fraze laconice cronica noului 
6at e simplă:

1949. Se culege prima' recoltă de 
pe primele 160 ha. desțelenite. 
1950. Se string roadele altor 200 
ha. smulse paraiglnei. 1952. Coope
rativa tineretului cultivă aproape 
1000 de ha. din pustiul de altă
dată.

Lupta cu împotrivirea’ naturii a 
fost grea. In vara anului 1952 ro
iuri întregi de țânțari, cărăbuși și 
păsări sălbatice amenințau să nimi
cească recolta. Dar tinerii nu s-au 
dat bătuți. Ei n-au vrut să pără
sească noile lor locuri oare le-au 
devenit dragi, unde și-au clă
dit case și au întemeiat familii. 
In ajutorul lor au sosit muncitorii 
de la orașe. Pentru prima oară în 
1953 tinerii au cules de pe pustiul 
de altădată o plantă prețioasă: 
6fecla de zahăr.

Astăzi, Satul Tineretului este cu
noscut în întreaga Cehoslovacie. 
El are aproape 900 de loouitori, 
900 de harnici constructori ai noii 
agriculturi cehoslovace.

In ajutorul minerilor

Case noi în R. P. Ungară

Copiii fiind, Constantin a văzut ochii ma
mei dragi veșnic înroșiți de laorimi. Jumă
tatea de pogon, singura avere ce-o avea, a 
folosit într-o bună zi ca să „plătească" cei 
cîțiva pumni de mălai împrumutați de la 
chiiabur.

A trecut urgia, a pătruns zvon de viață 
nouă și în Băilești. In 1945, Constantin a 
fost de față, ținiîndu-se încă de poala ma
mei, cînd li s-a dat un pogon de pămînt ro
ditor. împreună cu fratele lui mai mare, a- 
juta la lucrul pământului. Dar pe Constan
tin îl mîna ceva spre locurile unde lucrau 
niște zidari. Acolo stătea zile în șir privin- 
du-le munca.

Cu bucurie a plecat la școala din Craio
va, să se facă zidar. A lucrat pe șantierul 
fabriaii „Electroputere", a lucrat și la el 
în comună la înălțarea unor clădiri ale gos
podăriei colective „23 August". Șantiere 
sînt multe în țara noastră, și la toate vi
sează Constantin, convins că într-o zi va fi 
constructor pe unul din manile șantiere.

Pentru toate acestea, Constantin Jifcu 
urăște pe cei ce uneltesc un nou război. De 
aceea, a și scris mamei sale să semneze ne
apărat Apelul de la Viena. Constantin Jifcu, 
ca și toți tinerii din țara noastră, are 
nevoie de pace și liniște. A crescut fără 
bucuria de a avea tată. Acum el învață să 
zidească, să devie constructor de case și fa
brici. Și pentru asta are nevoie de pace.

...A sunat din nou clopoțelul școlii. Con
stantin Jifcu se îndreaptă spre clasă. Va în
văța ceva nou în meseria sa de constructor. 
Este angajamentul său de a învăța bine, ca 
să contribuie la lupta pentru pace a celor 
mulți.

Constantin Jifcu, micul zidar, are nevoie 
de pace. Șl voința unită; a celor mulți i-o 
va asigura.

H. ȘAICU

vorbit despre război, despre distrugerile și 
nenorocirile ce le pricinuește, despre pace, 
■despre munca creatoare a poporului nostru, 
despre îndatoririle lor față de patrie.

Seara aceea nu va fi uitată de locuitorii 
Domei.

W
Au trecut de-atunci zece zile. Angajamen

tele oamenilor încep să prindă viață.
La gazeta de stradă și pe tabla de onoare 

din fața sfatului popular comunal sînt scri
se, cu litere mari, numele fruntașilor din 
comună care și-au predat cotele de carne și 
lapte cuvenite statului, care și-au achitat 
impozitele pe tot anul. Sînt mulți. Printre 
aceștia se află și Emanoil Păun, Lucreția 
Candrea, Toma Artima, Alexandru Pantea, 
Ștefan Cristea...

Iar alți 140 de țărani muncitori, printre 
care Maria Nergheș, Constantin Stan, Alexa 
Nicula, au încheiat cu cooperativa din co
mună contracte pentru valorificarea lapte
lui, iar cu organele O.R.A.C.A. contracte 
pentru creșterea și îngrășarea de animale.

Oamenii din Dorna își întăresc cu fapte 
semnătura pusă pe Apelul de la Viena cu 
hotărîrea de a se opune uneltirilor ațîțători- 
lor la un nou război.

Inițiativă prețioasă
TG. MUlREiȘ (de la corespondentul nort 

tru). — Una din preocupările de seamă ale 
organelor economice din cadrul sfatului 
popular al Regiunii Autonome Maghiare 

.este înlocuirea combustibilului superior cu 
combustibil inferior, procurat din resurse 
locale. In această direcție s-au obținut suc
cese deosebite în cursul anului trecut. BunăJ 
oară, fabricile locale de cărămizi au 'fost a.- 
daptate pentru a fi încălzite cu cărbune in« 
ferior, lignit.

Recent a intrat în funcțiune primul gene-' 
rater de gaze, pe bază de lignit, în sistemul 
morilor din regiune. Pînă in prezent, majo-' 
ritatea morilor erau acționate prin forța mo 
torului cu explozie, care folosea drept corn-' 
bustibil, gazele.

Un colectiv de tehnicieni al sfatului popu
lar regional,_ în frunte cu tehnicianul Iosif 
Szentmartoni de la secția de industrie lo
cală, a studiat și pus la punct noul sistem de 
generatori de gaze, pe bază de lignit Adap
tarea generatorilor de gaze din mangal la 
combustiune cu lignit este foarte ieftină. 
Astfel, lunar, se economisesc, la o singură' 
moară, aproximativ 5.700 Iei. In afară de a- 
ceasta, din gudroanele rezultate la, arderea 
lignitului, unități din industria chimică Io-, 
cală produc diferite articole de uz casnic.

Generatorul de la moara din Lechincioara 
aparținînd întreprinderii locale „Internațio
nala" din raionul Tg. Mureș a intrat de cu
rînd în funcțiune și lucrează în cele mai bune 
condițiuni.

In cursul acestui an 20 de alți generatori 
vor fi adaptați la combustiune cu lignit, 
ceea ce va aduce o economie de mangal în 
valoare de peste 1.300.000 lei anual.

O nouă școală 
populară de artă

OLUJ (de la corespondentul nostru). Da 
doi ani, în orașul Cluj funcționa un curs 
muncitoresc de artă plastică, pentru perfec
ționarea cadrelor din cîrnpul munciii. Acest 
curs însă nu era sprijinit temeinic în funcțio
narea sa, nu se bucura de concursul compe
tent al mpi multor cadre didacitice. Dând 
urmare cererilor elementelor muncitorești înj 
zestrate de la cursul de artă plastică, cît șl 
ale altor elemente dotate cu talent scenic, 
coregrafic, etc. — cereri exprimate prin secj 
țla culturală a sfatului popular regional — 
Ministerul Culturii a hot'ărtt să înființeze O 
școală populară de artă și în orașul Cluj.

Noua școală populară de artă, cu o perioa
dă de școlaritate de patru ani, cuprinde o 
secție de artă plastică, cu ramurile de pic
tură, sculptură, ceramică și artă decorativă, 
o secție de teatru, cu clasele de artă actori
cească și regie, iar în viitor va mai cuprinde 
o secție de muzică, o 6ecție de coregrafie, 
etc.

Școala a fost încadrată cu corp didactic 
corespunzător. Cursurile se țin in fiecare 
după amiază, între orele 17 și 21, și sînt 
frecventate de numeroși muncitori, tehnici-’ 
eni, funcționari, etc. care au acum posibili
tatea să-și însușească cunoștințe de cultură 
generală, de istorie a artelor, de anatomie 
artistică, perspectivă, desen, etc.

In grădinița legumicole
Au început însămînțările în grădinile de 

legume. Legumicultorii însămînțează acum 
mazărea de grădină, rădăcinoasele, ceapa de 
arpagic și se pregătesc pentru plantarea car
tofilor iarovizați și a legumelor din epoca 
următoare.

Pînă acum a fost însămînțată, în grădinile 
de legume, o suprafață de aproape 1.000 ha. 
Totodată legumicultorii pontinuă însămînța- 
rea în răsadnițe pentru obținerea de răsaduri 
de legume de vară. Ei au însămînțat pină 
la 15 martie peste 410.000 m.p. răsadnițe și 
continuă repicatul legumelor în răsadnițe

pentru obținerea de legume timpurii. In re
giunile Oradea, București, Craiova și Timi
șoara s-au însămînțat în răsadnițe 30—60 la 
sută din suprafețele planificate. In regiunile 
Arad, Iași, Suceava și Bacău această lucra
re este în întîrziere.

Legumicultorii din toate regiunile tării fo
losesc în acest an pentru obținerea răsaduri
lor de calitate, un număr sporit de ghivece 
nutritive. Față de anul trecut suprafața ce 
se va planta în acest an cu legume in ghi
vece nutritive este de 5 ori mai mare.

(Agerpces)

Instalație pentru transportul în 
mină, fabricată de industria poloneză 
și expusă la Tîrgul Internațional de 
primăvară de la Leipzig.

| Statul democrat-popular
. . —• maghiar 

se îngrijește necontenit de dezvolta
rea rețelei caselor de locuit înzestrai 
te cu tot confortul modern. Iată 
un nou bloc de locuințe din raionulLu.u muu uioc ue Kjcui.ni 
al 21-lea al Budapestei,
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DEPUTĂȚII ȘI ALEGATORII LOR LA CERCUL PIONIERESC

TIMPUL NU AȘTEAPTA!

PREOCUPĂRI GOSPODĂREȘTI 
PENTRU PRIMĂVARĂ

Deși străzile mai poartă încă urmele zăpezii, iar vîrfurile Tîmpei 
sînt acoperite cu căciuli albe de nea, în circumscripția mea ărn în
ceput pregătirile pentru primăvară.

Ca deobicei am strîns laolaltă cetățenii de pe străzile ce formea
ză circumscripția electorală orășenească nr. 20, pentru a ne sfătui 
ce anume vom avea de făcut în viitor, ca să primim primăvara in 
vestminte noi. Și planul nostru de muncă s-a conturat cuprinzînd 
viitoarea activitate ce se va desfășura în cadrul circumscripției elec
torale.

Dornici să dăm un aspect cît mai frumos străzilor noastre, am 
hotărît să amenajăm un spațiu verde pe Calea .Bucureștilor. Pentru 
aceasta, împreună cu alegătorii, am curățat un fost maidan și l-am 
îngrădit cu un gard de lemn- Acum așteptăm topirea ultimelor pe
tece de zăpadă pentru a trece la completa lui amenajare. De ase
menea, ne-am decis ca parcul existent tot în acest cartier să-l lăr
gim pentru a planta puieți și răsaduri rpai multe de flori diferite. In 
această primăvară vom termina și lucrările de amenajare începute 
anul trecut pe străzile Primăverii și Crișului, consolidind pietruirea 
acestor străzi. In același timp pe străduța dintre Calea Bucureștilor 
și strada Ucenicilor vom așterne pietre, pentru ca pe viitor să nu 
mai fie vara praf, iar toamna noroi.

Tot printre pegătirile noastre pentru lunile de primăvară se nu
mără și acțiunea de pregătire a loturilor individuale pentru cultiva
rea legumelor șl zarzavaturilor. In circumscripția mea electorală un 
număr de 25 de familii au primit încă de anul trecut o suprafață de 
mai multe hectare pe care au transformat-o într-o roditoare gră
dină de legume. Multe din produsele obținute au fost expuse în 
cadrul Expoziției agricole regionale, răsplătind și în acest fel munca 
temeinică deptisă de cultivatori. In acest an ei sînt deciși să dobîn- 
dească rezultate și mai bune Pentru aceasta eu, în caliîate de 
deputată, le voi da tot sprijinul procurînd semințe bune, precum și 
toate cele necesare.

Planul nostru de muncă mai cuprinde, printre altele, îmbunătăți
rea aprovizionării populației. Astfel, la propunerile noastre se va 
mări Alimentara nr. 208, iar în Calea Bucureștilor nr. 48, într un 
local existent, dar nejust folosit, se va amenaja o cofetărie și pati
serie.

Și deoarece este știut că bunul gospodar își face vara sanie, iar 
Iarna car, tot în această perioadă — așa cum am propus comitetu
lui executiv orășenesc — se va introduce gaz metan în blocurile 
muncitorești din Calea Bucureștilor 48 și 53. Noi vom participa la 
efectuarea lucrărilor,

Pentru înfăptuirea planurilor noastre cerem și pe această cale mai 
mult sprijin din partea comitetului executiv al sfatului popular oră
șenesc- Iar noi ne luăm angajamentul să muncim cu stăruință, con
tribuind la înfăptuirea celor ce ne-am propus.

In calitate de deputată voi avea grijă să exprim doleanțele'cetă
țenilor pe lîngă sfatul popular șprijinindu-i în dobîndirea unor rea
lizări gospodărești menite să ducă la înfrumusețarea circumscripției 
electorale și îmbunătățirea condițiilor de trai ale alegătorilor. Pentru 
aceasta mă voi sprijini pe contribuția deosebită a cetățenilor, care 
întotdeauna a constituit factorul principal în dobîndirea oricăror 
noi realizări.

FRIDA MITULSCHI
deputată în circumscripția electorală nr. 20 

Orașul Stalin

KVEM. NEVOIE DE AJUTORUL 
DEPUTAȚILOR NOȘTRI

Cetățenii din circumscripțiile electorale orășenești nr. 68 și 91 
au ales cu toată încrederea ca deputați în sfatul popular al orașu
lui Buzău cetățeni ca Gheorghe lordache și Ludovic Kisler, fiindcă 
îi cunoașteau ca pe niște oameni vrednici și cinstiți. Am avut de 
la început toate temeiurile să socotim că problemele gospodărești 
ale cartierului nostru, cerințele cetățenilor, vor fi bine reprezentate 
în sfatul popular orășenesc- In realitate însă lucrurile nu s-au pe
trecut așa.

Ințelegînd probabil prin calitatea de deputat numai titlul și nu 
obligația de a fi în mijlocul cetățenilor care i-au ales, deputății Gh. 
Iordache și Ludovic Kisler au dat complet uitării sarcina lor, anga
jamentele ce și le-au luat față de alegători. In loc ca prin munca 
lor să constituie un exemplu, să răspundă încrederii noastre, ei 
au avut tot timpul o atitudine care n-a făcut decît să micșoreze 
această încredere.

In cartierul nostru sînt multe lucruri de făcut. Starea unor 
străzi este încă proastă, iar pe unele din ele dezghețul a produs 
noroaie adinei. Știu tovarășii deputați pe care i-am ales că pe 
str. Ștefan Gheorghiu, de pildă, s-a format o baltă imensă care face 
aproape imposibilă trecerea cetățenilor? Că pe această stradă nu 
exista de asemenea nici un singur pom? Că strada Leonte Filipescu 
a ajuns în aceeași stare de nefolosit tot din cauza noroiului? De
sigur că nu au de unde ști deoarece toate aceste probleme le-au 
fost pînă azi complet străine. La fel de străină le-a 
devenit și datoria ce o aveau de a prezenta dări de seamă în fața 
alegătorilor- Or , de ia alegeri și pînă azi ei n-au ținut măcar o dare 
de seamă. Dacă ar îi făcut acest lucru ei ar fi primit criticile cetă
țenilor, ar fi fost ajutați de aceștia să-și ducă munca mai bine, ar 
fi aflat nevoile lor și s-ar fi sfătuit cu ei în ce chip să le rezolve. 
Cum deputății noștri nu ne-au dat un astfel de prilej, ii anunțăm pe 
această cale că în cartierul nostru, Mihai Viteazu, există toate 
posibilitățile pentru o activitate gospodărească rodnică. La numai 
cîteva sute de metri de cartier se află mari grămezi de zgură de 
Ia depoul C.F.R., zgură care poate fi folosită la îndreptarea drumu
rilor. Tot atît de aproape se află importante cantități de piatră de 
pavaj- E rușinos ca avînd astfel de mijloace la îndemînă să ținem 
străzile in starea în care sînt. Cetățenii din cartierul nostru și-au 
manifestat îr. repetate rînduri dorința să acționeze, dar ei au nevoie 
și de sprijin din partea sfatului popular orășenesc in ceea ce privește 
transportul acestor materiale. Cetățenii cartierului nostru vor să 
planteze pomi în fața claselor și pe străzi. Ei sînt hotărțți să parti
cipe acum, în pragul primăverii, la orice acțiune menită să înfru
musețeze cartierul Pentru aceasta trebuie însă ca deputății ce i-am 
ales să vină în mijlocul nostru. Noi îi așteptăm pentru ca împreu
nă să punem cît mai grabnic umărul la treabă.

GH. DUMITRESCU, PETRE BOGZA, CON
STANTIN IONIȚA, IOSIF HELȘTERN, 

TOMA STAN, muncitori la depoul C.F.R., 
alegători din circumscripțiile electorale oră

șenești nr. 68 și 91 Buzău.

Acțiuni sanitare
Prevenirea maladiilor transmisibile con

stituie una din preocupările de seamă ale 
sfatului popular raional Tîrgoviște. îndepli
nirea și chiar depășirea planului d-e vacci
nări antldifterice, antivariolice și B.C.G. pe 
întreg raionul este un prim rezultat concret 
ial acestei preocupări. Pentru ridicarea ni
velului cunoștințelor sanitare ale oamenilor 

.muncii, secția sanitară raională a .organizat 
diferite conferințe și instructaje care au fost 
difuzate pe teren de personalul medico-sani
tar. Astfel s-au ținut instructaje ou bolnavii 
în circumscripțiile sanitare. Apinoasa, Dra- 
godă-nești, S.M.S. Viforîta și Ochiuri și- la 
spitalul din Voinești.

Pentru o mai bună specializare a persona
lului sanitar fo cadrul Spitalului de Copii din 
orașul Tîrgoviște s-a deschis o școală de ca
lificare. y

M. CONSTANTINESCU 
corespondent voluntar I

In rîn-dul pieselor sovietice care înfă
țișează aspectele atît de complexe, mo
mentele atît de tragice, dar și atît de 
înălțătoare a-le Marelui Război pen

tru Apărarea Paitniei, „Imvaizia" de Leonid 
Leonov ocupă un loc de fru-nte. In această 
piesă, care are valoarea unui poem închinat 
uriașei încordări spre a reda lumii libertatea 
vremelnic încătușată, autorul a pus față în 
față cele două lumi care se înfruntau, a făcut 
să se ciocnească sentimentele cele mai dife
rite, a chemat pe scenă tipurile cele mai di
verse, care au suferit profund sau, dimpotri
vă, au profitat în mod josnic de pe urma co
tropirii patriei sovietice d-e către hitleriști. 
Strlngtnd întreaga acțiune înlăuntrui unui 
apartament, Leonid Leonov a pătruns în mie
zul caracterelor, pe care le-a înfățișat în toată 
frumusețea sau hidoșenia loc, slăvind pe oa- 
menii — pe acei oameni simpli și mulți — 
care găsesc în lupta și sacrificiul lor mul 
țumirea datoriei îndeplinite pînă la capăt, 
ca șl pe cei care, respingînd ceea ce ar fi 
putut obține trădind, rănita alături de po
por, suferind laolaltă cu tovarășii lor de a 
căror viață și-au legat propria lor viață. Pa
ralel cu aceștia și împotriva lor, răsar în zi
lele de restriște ale ocupației viermii care au 
6tat ascunși două decenii și jumătate, reven- 
dicînd și obținînd situațiile dinaintea Revolu
ției, murdărind atmosfera curată a rezisten
ței împotriva cotropitorilor cu însăși exis
tența lor de unelte ale hitleriștilor.

Pe acest fundal își începe piesa „Invazia" 
acțiunea într-un mic orășel nu departe de 
Moscova, cu puțin înainte de intrarea ocu- 
panților. Deși scena reprezintă doar o ca
meră a apartamentului doctorului Talanov, 
din dialogul celor cîteva personaje specta
torul simte atmosfera încărcată din oraș 
vede parcă ostașii sovietici retrăgîndu-se. 
își imaginează jalea locuitorilor care ră-mîn. 
De altfel, această caracteristică 6e menține 
de-a-iungul întregii piese. Eroii, prin frămîn- 
tările și oroblemele lor, aduc pe scenă pro
blemele maselor a căror nădejde stătea în 
reîntoarcerea Armatei Sovietice, în eliberare

Oamenii pe care Leonid Leonov ni-1 în
fățișează în „Invazia" apucă pe drumuri dife
rite. Sînt în primul rînd cei ce formează ma
rea masă a oamenilor sovietici care n-au 
plecat nici o clipă capul î-n fața cotropitori 
lor, oăstrîndu-și demnitatea și tăria de ca- 
racțer în ciuda grelelor încercări la care sînt 
supuși Așa sînt doctorul Talanov, soția s>a 
Anna Nicolaevna, Demidievna. femeie de 
seryici în casa doctorului și alții. Asupra a. 
cestora, spectatorul nu are nici o îndoială De 
la primele replici, el știe că acești oameni 

Loturi pentru cultivatorii 
individuali de legume 

și zarzavaturi
Datorită -preocupării sfatului popular raio

nal, în întreg raionul Tg. Ocna se desfă
șoară o susținută acțiune de identificare a 
terenurilor virane pentru a fi atribuite mun
citorilor și funcționarilor î-n vederea culti
vării cu legume șl zarzavaturi, Cu sprijinul 
tehnicienilor, pînă acum s-a identificat o 
suprafață de 30.000 m.p. terenuri virane, 
dată în folosință unui număr de 71 locuitori 
din’Tg. Ocna și Onești-, Muncitorilor de la
l. F.I.L Onești li s-au, repartizat 20.000
m. p. teren pentru loturi individuale. Ion Li- 
cea-c, fruntaș în întrecerea socialistă, mun
citorii Matei Vraja, Neculai Tuțuianu, Con
stantin Oltea-n-u și alții de la această între
prindere au primit loturi de cîte 200--300 
m.p.

Pentru a-i ajuta pe noii grădinari în culti
varea loturilor primite', comitetul executiv 
raiona-l a făcut trei răsadnițe ale căror ră
saduri vor fi împărțite ca și în anul trecut 
în mod gratuit.

A PISARU 
corespondent voluntar

--------------------------------- CRONICA TEATRALA ----------------------------------

„Invazia" de Leonid Leonov
în vînstă, dar dîrzi, nu vor ceda nimic din 
ceea ce caracterizează pe intelectualul sovie
tic, pe omul sovietic in general.

In măsură și mai mare este limpede pen
tru spectator că .fiica lor Olga și .președin
tele comitetului executiv raional Colesnicov 
sau tovarășii lor. umblă pe o cale dreaptă. 
Se vede încă de la început că el vor lua dru
mul luptei ilegale împotriva ocupanților fas
ciști și urmărim cu emoție peripețiile prin 
care trec in activitatea lor.

Opuși tuturor acestor personaje sînt Paiu- 
nin. un fost fabricant care după ce a rată 
cit timp de 25 de ani ascunzîndu-se de ur
mărirea organelor puterii sovietice a revenit 
să-și reia i<x-ul"de mare proprietar și de pri
mar ai orașului, și Cocorîșchin, mărunt sluj- 
baș cu suflet de trădător și dorință de a a 
junge in fruntea ierarhiei vînzătorilor de 
țară. Drumul lor începe cu mult înainte de 
prima ridicare a cortinei, din momentul cînd 
furtuna Revoluției i-a mătu-rat din calea ei 
pe exploatatori. De atunci au început o via
ță de viermi scoțind capul la lumină numai 
spre a roade cu forța lor de njmic. din ar
borele puternic, al construcției socialiste O- 
dată cu ocupația hitleristă, ei s-au amăgit că 
„noile" vremuri vor dura, că viața de huzur, 
de la care fuseseră Izgoniți în folosul oame
nilor .muncii Ie-a revenit și că se pot bucu. 
ra de ea cu prețul pe care hitleriștii li-1 ce 
reau : trădarea de țară. In descrierea acestor 
personaje abjecte, Leonov a folosit o gamă 
foarte variată de mijloace artistice zugră
vind cu veridicitate șl profunzime caracterul 
lor odios, cruzimea lor un iță cu lașitatea cea 
mai -rușinoasă, totala lor decădere morală 
Dar și aceste două personaje se deosebesc 
între ele. Astfel, în tim.p ce Faiunin, dușman 
declarat al regimului sovietic a preferat să 
stea 25 ani la fund, șă trăiască o viață de 
vagabond, clocind în minte gindul răzbunării 
Cocorîșchin în tot acest timp a îmbrăcat 
vestrr. ntul unui slujbaș modest șl de trea
bă. Abia după retragerea -puterii sovietice din 
oraș, ei’apar la fel; ceea ce l-a despărțit In 
timpul anilor cînd au trebuit «ă-și ascundă 
gîndurile se estompează, șl f’ecare scenă a 
dîncește josnicia acestor personaje care nu 
se dau înlături de la nici o arimă.

O nouă formație artistică
Seara, rădăuțenii zăbovesc cîte puțin în 

fața clubului „21 Decembrie" și ascultă me
lodiile care răzbat din sălile unde uneori o 
fanfară, alteori o echipă ele cor sau o or
chestră, repetă diferite cîntece.

Fanfara, corul, orchestra precum și echi
pele de dansuri și teatru fac parte din noua 
formație artistică a orașului Rădăuți; Aceas
tă formație înființată doar de cîteva să-ptă- 
mîni e alcătuită din 140 de persoane, Mulți 
dintre artiștii amatori lucrează la întreprin
derea metalurgică „21 Decembrie" la I.R.F, 
și la alte întreprinderi șl instituții din oraș. 
Seara în-să, ei își găsesc timp să vină la re
petiții. Sub îndrumarea unor instructori, ei 
pregătesc un bogat și variat program de 
cîntece și dansuri specifice raionului, și mo- 
nologuiri legate de campania agricolă de 
primăvară. In cursul acestei luni nou.a for
mație arțiștică din Rădăuți va da Spectacole 
în oraș, în gospodăriile colective și î-n co
munele raionului.

SIGI SONNTAG 
corespondent voluntar

Teatrul Armatei
(Sala din B-duj Magheru)

Protectorii lui Fai-un-i-n, ofițerii hitleriști, 
sînt înfățișați la rindui lor . ca niște brute 
încrezute, lipsite de cel mai elementa-r șim-ț 
omenesc. Nenorocirea micuței Anișca. batjo
corită de un grup de hitleriști, trezește din. 
tru început în sufletul spectatorului, ura pe 
care o merită cotropitorii

Cel mai complex personaj al piesei este 
Feodor, fiul doctorului Talanov. Datorită e- 
ducației nesat-isfăcătoare primită’ in copilărie 
in casa .părintească. Feodor suferă o serie de 
influențe negative îndrăgostit și gelos, el a 
încercat să-șl asasineze iubita, fapt -pentru 
care a fost întemnițat, in act-u] întîj asistăm 
la reîntoarcerea sa după terminarea cbndam 
nării El are o atitudine plină de venin față 
de tot ceea ce 6<>cotes<: -părinții și sora sa 
mai bu-n în viață și nu se dă înlături să-i 
jignească pe fiecare în parte. Cu toate astea 
ii cere lut Colesnicov să fie primit înțr-un de
tașament de partizani și, la refuzul acestuia, 
se supără și părăsește casa părintească. Din 
întreaga atitudine a lui Feodor, spectatorul 
a-r putea să creadă că și el va deveni o u- 
nealtă a dușmanului. Drumul lui este însă 
altul. Fără a renunța să-l sfideze pe ai săi, 
Feodor urmărește zi de zi suferința poporului 
său Și această golgotă pe care urcă mii șl 
mii de oameni, spînzurătorile ridicate la col
țuri de stradă, femeile șl fetele batjocorite, 
trezesc în sufletul lui Feodor flacăra urii 
Nimeni însă nu-1 mai crede și atunci el ac
ționează singur, împușcînd cinci ofițeri hit- 
leriști și aooi. du-pă ce a fost prins, se dă 
d-ept șeful grupului ilegal, salvîndu-l astfel 
ne Colesnicov, care și el era pe punctul de 
a fi arestat. Calea străbătută de Feodor’ este 
o cale de grele frămîntări sufletești, iar dez
nodământul are adînca semnificație a faptului 
că lupta împotriva fascismului a mobilizai 
pînă și pe ultimul om care mai păstra o li
cărire da cinste Regăsirea lui Feodor în o- 
mpl care-șf jertfește, viața pentru patrie, 
simbolizează forța educației comuniste care

La Palatul Pionierilor din orașul Timișoara, sute de pionieri participă la acti
vitatea diferitelor cercuri.

in clișeu: Un grup de pionieri de la cercul aero-nave — modele admiră ma
cheta unui vas maritim ce l-au primit în dar de la marinarii noștri.

Foto : MIHAI POPESCU

In raionul Zalău trebuie terminate 
toate lucrările pregătitoare 

pentru campania de primăvară

In cele mai multe 
regiuni ale țării pre
gătirile pentr-u începe
rea lucrărilor agricole 
de primăvară au fost 
terminate la vreme. 
Pe alocuri s-a pornit 
la executarea arături

lor și însămînțărilor- Dar. în vreme ce în 
unele regiuni — unde condițiile au permis 
—■ s-a și pornit la executarea muncilor de 
primăvară se mai găsesc raioane, e drept 
puține la număr, în care nu au fost pregă
tite toate condițiile pentru reușita campaniei 
Astfel, în raionul Zalău din regiunea Cluj 
mai sînt -de reparat diferite unelte (semăna, 
toare, pluguri, grape, etc.), |ar condiționarea 
semințelor este serios întârziată.

Semnificativă, în acest sens este situația 
din comuna Agrij, La sfatul popular din 
această com-ună nu există nici o preocupare 
pentru ținerea evidenței lucrărilor de pregă. 
tire a campaniei de insămînțări. Agentul a- 
g'-'col Octavian Vlaicu raportează cu senină
tate secției agricole a sfatului popular raio
nal date inventate, ireale. Astfel, el afirmă că 
s-au reparat 95 de grape, etnd numărul total 
al grapelor propuse pentru a fi reparate,este 
doar de 85. Mai grav este faptul că tov. 
Francisc Sarkozi, președintele comitetului 
executiv al sfatului popular comunal Agrij, 
care cunoaște această situație, nu a luat 
nici o măsură pentru curmarea ei; dimpotri
vă, el a apărat în fața raionului inexactită
țile comunicate de agentul agricol comunal.

Lipsuri serioase se întîlnesc și în alte 
comune din acest raion. In comuna Crasna, 
de pildă, pînă la data de 10 martie mai ră
măseseră nereparate 22 pluguri, 6 semănă
tori și alte unelte a-gricole. Această rămâne
re î-n urmă se datorește nepăsării, lipsei de 
soirit organizatoric, dovedite de comitetul e- 
xecutiv comunal. La cele trei ateliere de re
parat unelte ale comunei munca a fost prost 
organizată; repartițiile pentru reparații au 
fost făcute în mod birocratic. De exemplu, 
țăranii muncitori din comună care locuiesc 
în partea dinspre Aghjreș au fost reparti
zați la atelierul de reparații aflat la mar
ginea dinspre Horvatul Crasnei, iar cei din 
această parte a comunei la alt atelier în
depărtat.

Nici în comuna Bucium lucrurile nu stau 
mai bine. Pînă la data de 10 martie mai 
rămăseseră de reparat in această comună 15 
pluguri, 12 grape și altele. In același timp, 
tov. Goi a Mitrofan, președintele cooperativei, 
nu mișcase nici un deget pentru a repara 
cele trei semănători de la centrul de închi
riat mașini și unelte.

nu s-a putut pierde chiar La un individ ca el, 
care pornise pe drumuri greșite; rămășițele 
bune ale caracterului lui Feodor biruie por
nirile sale negative șl din vrednic de dispreț 
cum fusese se ridică, datorită sacrificiului 
său, în rîn-dul eroilor.

Interpreții ș-au ștrăduit să asigure acestei 
piese cadrul demn de puternicul ei drama
tism, de marea ei valoare literară.

In rolul lui Feodor apare tînărul actor Val 
Sănd-ule-scu. Gama bogată a posibilităților de 
care dispune Val. Săndulescu La ajutat să 
treacă cu autenticitate prin tot șirul de tran 
sformărj sufletești ale lui Feodor, făcind de 
înțeles faptele lui eroice care-1 duc la spân
zurătoare în ț-în-d cu alți partizani, care-1 duc 
pe drumul recuceririi dragostei și stimei aior 
săi

Doctorul Talanov este Interpretat de V Ro- 
nea, care a dat colului întreaga prestanță a 
intelectualului sovietic, dlrz și stăpinit, plin 
de căldură față de tovarăși, disprețuind și 
urînd fără limită pe cotropitori și uneltele 
lor. O admirabilă parteneră a avut V Ro- 
nea in a-rtist^ Marin Sandu, interpreta Annei 
Nicolaevna. soția doctorului Talanov Trecînd 
de la duioșia mamei, la durerea renegării 
propriului său fiu, apoi la regăsirea dragos
tei pentru același fiu. artista a dat rolului 
multă căldură și sinceritate. Maria Sandu și 
V Ronea au găsit calea spre sufletul spec- 
tatorului. care nu se poate să nu fie emoți
onat de zbuciumul celor doi părinți, zbucium 
cu atît mai greu cu cît întregul conflict al 
familiei Talanov se petrece în atmosfera în
tunecată a războiului și a ocupației fasc-iste

In rolul plin de caldă poezie al Olgăi Ta 
lanova, Eugenia Bosineeanu n-a Izbutit su
ficient să realizeze întreaga bogăție sufle
tească a personajului Dimpotrivă C. Co- 
dresctl, în rolul lui Colesnicov, izbutește să 
realizeze bine tipul activistului sovietic cu 
rajos gata de orice sacrificiu ,-ind este vor. 
ba de apărarea patriei. Ar fi totuși de repro. 
șat lui C Codrescu faptul că nu părăsește 
aproape de loc figura aspră pe ca.re o ia de 
la început, deși Colesnicov este de fapt un 
om vesel, nlin de viață.

O Interpretare ’deosebit de realizată dă ro
lului Iui Faiunin, G. Ramadan, artist emerit 
al R P.R., laiu-eat «1 Premiului de Stat Ar 

Situețiia este bine cu
noscută de tov. Adal
bert Maior, președinte
le comitetului executiv 
comunal, ca și de teh
niciană agricolă comu
nală Dorina Ghiorghi- 

ță. De la a cunoaște însă și pînă a lua mă
suri de îndreptare, pentru cei din comuna 
Bucium este o distanță lungă.

De această stare de lucruri răspunde, din 
capul locului, comitetul executiv al sfatului 
-popular raional Zalău, în frunte cu preșe
dintele său Victor Pădureanu. Acesta dă do
vadă de foarte multă comoditate. El nu se 
preocupă să învețe, să-și schimbe stilul de 
muncă. Felul superficial de muncă al preșe
dintelui s-a răsfrînt și la alți membri ai co
mitetului executiv raional. Munca de control 
și de îndrumare concretă pe teren a fost a- 
bandonată. iar în rarele deplasări efectuate 
sarcina de Îndrumare era îndeplinită in goa
nă. Este drept că consfătuirile cu fruntașii 
recoltelor bogate și-a-u atins în bună măsură 
scopul. Tot mai mulți țărani muncitori sînt 
dornici să aplice metodele agrotehnice înain
tate folosite de fruntașii recoltelor bogate, 
pentru a putea dobîndi și ei roade însemnate. 
Dar dorința aceasta nu-i îndeplinită de că
tre toate comitetele executive comunale, Ele 
nu antrenează deputății în sprijinul termi
nării lucrărilor pregătitoare a muncilor a- 
grioole de primăvară ; gazetele de stradă din 
comunele Agrij, Crasna, Bucium, etc., nu-și 
trăiesc viața, nu oglindesc mersul pregăti
rilor, experiența fruntașilor. La acestea se 
adaugă și faptul că comitetul executiv 
raional Zalău nu se preocupă de popu
larizarea în cuprinsul raionului a re
zultatelor bune obținute în linele comune 
fruntașe >— ca de pildă comuna Cizer — 
unde deputății au pus vîrtos umăru-l la- rea
lizarea integrală a planului de reparații și 
la condiționarea a peste 9.000 kilograme se
mințe, unde fruntașii recoltelor bogate Aurel 
Abrudan, Nicolae Duma Gheorghe Tolaș șl 
alții, au și ținut consfătuiri rodnice cu țăra- 
ri’! muncitori din comună, îndrumîndu-i și 
pregătindu-i pentru apropiata campanie.

Comitetul executiv raional Zalău are da
toria să analizeze serios situația existentă 
șl să ia măsuri de urgență pentru lichidarea 
lipsurilor semnalate, pentru terminarea în 
cel mai scurt timo a tuturor lucrărilor pre
gătitoare, în vederea muncilor agricole.

M. SCRIPCA 
corespondentul „Romîniei libere" 

in regiunea Cluj

tistul și-a construit rolul cu toată dușmănia 
pe care un om cinstit trebuie șă și-o mani
feste față de u-n asemenea personaj. De a- 
ceea el reușește să creeze un tip abject, pe 
care nu se poate să nu-1 urăști încă de la 
prima apariție Una- din greșelile regiei este 
de a nu-i fi găsit lui C. Ramadan un parte
ner pe măsură. G. Negoescu, interpretul lui 
Cocorîșchin, în ciuda eforturilor sale și î-n 
ciuda rolului cere-l servește, nu izbutește să 
se ridice la nivelul interpretării lui Faiunin 
de către C. Ramadan.

In acțiunea piesei Intervin șl o serie de 
alte roluri care reprezintă diferiți oameni so
vietici. Astfel, Ecaterina lonescu interpretei 
ză cu umor pe .bătrîna doică Demidievna ; 
plin de prospețime este interpretat rolul A- 
nlșcăi de către Genoveva Preda; cei doi par
tizani Egorov și Tatartfv sînt interpretați cu 
căldură de G. Buznea și Sandu Sticlaru. O 
mențiune specială pentru omenescul profund 
adus în scenă se cuvine artistului poporului 
V. Maximilian și artistei Mariana Oprescu, 
eare, interpreting respectiv rolurile scurte al 
unui bătrîn și al nepotului său. emoționează 
-profund prin cele cîteva replici doar pe care 
le au de dat.

Interpreții ofițerilor hitleriști nu au găsit 
în schimb linia cea justă. Aceștia (G. Ma
zilii, Vasile Lucian, L Bădărău, I. Atana- 
siu-Atlas și alții) au mers pe o linie super
ficială qeizbuț-ind să redea intențiile auto, 
rului. In schimb, A. Ferat î-n rolul mut al 
unui agent provocator realizează o adevă- 

j rată creație
Regizorul George Rafael are meritul de a 

fl adunat un număr de actori care să inter
preteze cu talent rolurile atît de frumoase 
din piesa lui Leonid Leonov. Și trebuie să 
recunoaștem că nu ș-a înșelat în cea mai 
mare parte din alegerile sale. In 6chimb, a- 
colo unde trebuia intervenția regizorului 
spre a găsi înțelegerea cea mai justă, aceas
tă intervenție nu se face destul de simțită. 
Așa se explică de ce une|e roluri foarte fru
moase. ca de pildă rolul Olgăi, nu sînt In
terpretate pe măsura posibilităților.' Tot. în 
seama regizorului trebuie pusă șl direcția 
nejustă a interpretării rolurilor ofițerilor hiL 
leriști. De asemenea, unele poticneli în rit
mul desfășurării acțiunii trebuie reproșate 
tot regiei.

Cu toate aceste slăbiciuni, puternica piesă 
a lui Leonid Leonov, bogată în idei, caldă 
șl emoționantă, este unul dintre cele mai va
loroase spectacole ale stagiunii, care merită 
pe deplin interesul de care se bucură ta rîn- 
dul oublicul-ui spectator,

- aicvawnpFsCB

Zece ani de apariție 
a ziarului 

„Sportul popular^

Se împlinesc astăzi zece ani de la 
apariția primului număr al ziarului 
„Sportul popular".

Urmind lima trasată de partid pen
tru dezvoltarea culturii fizice și spor
tului in rlndurtle oamenilor muncii, 
ziarul „Sportul popular" a mers de la 
începutul activității sale spre adinci- 
rea problemelor legate de organizarea 
pe bază de masă a tuturor ramurilor 
de sport, pentru întărirea și dezvolta
rea mai departe a sportului nostru.

Ziarul „Sportul popular" a militat 
pentru eliminarea elementelor reacțio
nare fasciste din sport, pentru educa
rea sportivilor în spiritul moralei pro
letare și al atașamentului față de re
gimul democrat-popular, pentru atra
gerea maselor largi în mișcarea spor
tivă.

In coloanele sale, ziarul „Sportul 
popular" a publicat materiale pe pro
blemele diferitelor discipline sportive, 
a cuprins manifestările competitionale 
ale sportului de masă, a analizat critic 
deficientele constatate, a popularizat 
experiența înaintatului sport sovietic, 
a spriiinit acțiunile menite să desăvâr
șească ridicarea măiestriei sportivilor 
fruntași, constituind In felul acesta un 
ajutor pentru mișcarea noastră de cul
tură fizică și sport, pentru masele 
largi ce au îndrăgit sportul.

Continuînd să lupte mac hotărît, mai 
temeinic, pentru a trezi interesul ma
selor largi pentru sportul de masă, 
popularizînd larg competițiile de masă, 
preocupîndu-se permanent de stimula
rea și ridicarea a noi cadre din rîndu- 
rile masei de tineret, de desăvîrșire a 
măiestriei sportive a fruntașilor prin 
însușirea vastei experiențe a sporti
vilor sovietici, popularizînd acțiunile 
si rezultatele pozitive din domeniul 
culturii fizice și sportului și suplinind 
criticii, analizei temeinice, lipsurile 
constatate, desvoltînd în rlndurile 
tineretului sportiv dragostea înflăcă
rată pentru patrie și spiritul interna
ționalismului proletar, atașamentul, 
fierbinte pentru nobila cauză a păcii, 
ziarul „Sportul popular" va contribui 
mai departe la organizarea temeinică 
a culturii fizice și a sportului, la pre
gătirea tineretului pentru muncă, 
pentru apărarea patriei.

Cu prilejul aniversării a zece ani de 
apariție, adresăm colectivului de mun
că a'l ziarului „Sportul popular" salu
tul nostru tovărășesc, urîndu-l noi suc
cese în realizarea sarcinilor ce-i revin.

Un documentar interesant 
și instructiv:

„In veci 
cu poporul rus“
Legătura frăițea<scă între poporul rus și 

cel ucrainean,, pecetluită acum 300 de ani, 
este tema unui amplu documentar cinemato
grafic realizat de Studioul de filme documen
tare (jin Kiev;

Avînd la bază scenariul lui A. Malîșko, 
regizorul.M. Sluțki’începe prin a evoca mo
mentele istorice mai Importante din viața 
celor două popoare. El folosește ta aceasta 
prpeedee foarte variate, începînd cu prezen
tarea unor locuri istorice importante și 
terminând cu filmarea unor picturi celebre.

O deosebită forță de convingere o au sce
nele în care trecutul poporului ucrainean 
este comparat cu prezentul să-u, prin -planuri 
succesive, care continuă o anumită ideie. 
Așa este de pildă filmarea unui tablou cele
bru ce înfățișează un moment din trecutul 
Ucrainei — un tîrg de robi. Obiectivul se 
oprește o clipă asupra unui detaliu al ta
bloului — mîi-nile celor ce caută de lucru, 
pentru a trece apoi la o sugestivă imagine 
a prezentului — mîi-ni de muncitori .ținînd 
manetele unui pupitru de comandă fntr-o 
fabrică modernă. Nu mai puțin plastică este 
trecerea obiectivului de la ounoscutul tablo-u 
al edecarilor de pe Volga la imaginea lumi
noasă a construcțiilor moderne, treceri- ce 
se -proiectează pe canavaua muzicală (e-sută 
din cîntecul edecarilor,

Cea mai mare parte a filmului este în
chinată cimentării, î-n decursul istoriei, în 
lupte și victorii comune, a prieteniei de nez
druncinat dintre popoarele rus și ucrainean 
și după Revoluție, între toate popoarele so
vietice. Această ide-ie străbate, de altfel, 
filmul în întregime. Filmul ne face să În
țelegem mai bine că cele trei veacuri de co
laborare ștrînsă între cple două mari po
poare, rus și ucrainean, sînt chezășia unei 
prietenii veșnice între ele Aceeași ideie o 
enunță și titlul filmului. Concepția filmului 
și realizarea sa artistică fac din documenta
rul „In veci cu poporul rus", care va n pre
zentat în curîndi o operă cinematogi ata’ă 
interesantă și instructivă. El dă nu numai 
o amplă imagine a trecutului istoric comun 
al celor două popoare, ci și o viziune a vii
torului lor.

E, V. 
—O—
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Adunare consacrată proclamării Comunei din Paris
Vineri după amiază a avut loc la Casa 

Scriitorilor din Capitală în prezența unui 
numeros public o adunare consacrată îm
plinirii a 84 de ani de la proclamarea Co
munei din Paris.

Tov. Mihail Floresou, ministrul Industriei 
Chimice, a vorbit des'pre această glorioasă 
dată înscrisă în istorie ©a prima încercare 
a proletariatului de a se elibera de lanțurile 
exploatării capitaliste.

După ce a analizat caracterul de clasă și 
internaționalist al Comunei, măsurile de

Simpozion cu tema „Ajutorul 
țărilor lagărului democratic

Casa Prieteniei Romîno-Sovtetice ARLUS 
anunță Simpozionul cu tema : „Ajutorul 
multilateral dat de U.R.S.S. țărilor lagăru
lui democratic în construirea socialismului" 
care va av«a loc astăzi sîmbătă 19 martie 
a.c., ora 18, în sala- Casei Prieteniei Romî
no-Sovietice A.R.L.U.S. din str. Batiștei nr. 
14. (Accesul în sală pînă la oca 17,45).

Vor lua cuvîntul tovarășii:
Mihail Roșianu, președintele Institutului

Sesiunea cercurilor
ța Institutul Politehnic din Capitală va 

avea loc în ziua de 3 aprilie cea de a 4-a 
sesiune a cercurilor științifice studențești. 
Cu acest prilej se vor discuta cele mai bune 
lucrări științifice efectuate de studenți și se 
vor analiza rezultatele obținute în anul șco
lar curent.

In vederea acestei sesiuni, cercurile știin
țifice din cadrul Institutului fac pregătiri in
tense. Comunicările ce se vor face vor arăta 
rezultatele muncii depuse de studenți în ca
drul diferitelor cercuri, precum și nivelul 
la care s-au tratat cele 257 de probleme 
puse în fața lor.

încă din primele luni ale anului școlar s-a 
făcut un ,pas important în munca de cerce
tare științifică prin înființarea „Asociației 
științifice studențești."

Viitoare premiere cinematografice
In cursul lunii aprilie vor rula pe ecranele 

cinematografelor din Capitală o serie de 
filme în premieră.

Astfel, va fi prezentat filmul artistic în 
culori „Libelula", o producție a studiourilor 
sovietice „Mosfilm” din Tbilisi. Scenariul 
filmului, realizat după piesa cu'același nume 
a scriitoarei georgiene Maria Bratașvlli, este 
inspirat din viața unui colhoz din Georgia 
și are ca temă transformarea omului cu a- 
jutorul colectivului. Rolul principal este in
terpretat de tînăra artistă Leila Abașidze. 
Un alt film sovietic care va rula în premieră 
în luna aprilie este „Încercarea fidelității".

Din cinematografia Republicii Democrate 
Germane va fi prezentat în premieră filmul 
,,Cazul dr. Wagner", o producție a studiou
rilor ,,DEFA“-Berlin. Regizat de Harald 
Mannl. filmul prezintă activitatea științifică 
a unui savant pusă în slujba vieții omului 
și încercările imperialiștilor de a zădărnici 
reușita invenției acestui savant, pe care vor 
să-l atragă în Germania occidentală, Tot 
’n cursul lunii aprilie vor rula filmele ger
mane „Lumina farului", o producție a stu

STICLARII DIN MEDIAȘ
Drumul Sibiului din Mediaș, care urcă ca 

o costișă domoală de deal, îl parcurg în gra
bă. Cîteva minute și am ajuns. Tăblița de la 
intrare indică precis că aiici este fabrica ,,Vi- 
trometan" Mediaș. Încă o clipă și mă gă
sesc în mijlocul sticlarilor. al iscusiților 
meșteșugari care fabrică obiecte atît de de
licate, de minunate.

De la grăuntele de nisip
la sticlă

Desigur fiecare din noi știe că sticla se 
face din nisip. Prea puțini curioaștem însă 
cum se petrece această transformare.

Din momentul sosirii lui în fabrică nisipul 
străbate uri drum lung și cu multe peripe
ții. Primul popas îl face intr-un cuptor in care 
se usucă, se sfarmă și se cerne. Apoi, în 
secția amestec, i se alătură sodă calcinată, 
felspad, piatră de var, dolomită, alabastru.

Muncitorii din secția amestec știu bine că 
dacă nu vor lucra cu atenție, conform rețe
telor prescrise sticla va putea fi rebutetă. 
De aceea acordă o mare grijă proporțiilor in 
care trebuie să intre în amestec fiecare ele
ment în parte. Acest lucru n-ar părea atît 
de greu. Dar fjecare fel de sticlă are rețeta 
sa aparte, așa că socoteala trebuie făcută cu 
mare chibzuială

Drumul nu se oprește aici. Amestecul o- 
dată făcut pornește spre cuptoarele de topire. 
La temperatura de 1400 grade se petrece a- 
devărata transformare a grăuntelui de nisip 
și odată qu el și a celorlalte materii prime 
din sticlă.

In apropierea unui astfel de cuptor căldura 
dogorește cu putere... Dacă totuși te încumeți 
să le apropii de gura cuptorului și să pri
vești înăuntru prin sticla albăstruie, lichidul 
incandescent îți apare asemenea unor valuri 
oare se rostogolesc.

Privirea îțj este atrasă în mod deosebit 
însă de ceea ce se petrece pe platforma cup
torului și în jurul acesteia. Aici intervine mă
iestru meșteșugarilor sticlei.

Totul pare asemenea unui joc ciudal în 
jurui unui foc uriaș. — Cu ajutorul unor 
țevi lungi, dibacii topitori prind din cuptor 
lichidul incandescent. In semiautomate acesta 
capătă forma dorită. Obiectul păstrează insă 
și aici pentru un timp scurt culoarea purpu
rie. Este transportat apoi spre cuptorul de 
răcire,

Cu aceasta se poate spune că drumul gră
untelui de nisip s-a terminat. Sticla a tost 
abricată.

Un lucru te minunează în halele cuptoare 
lor uriașe... rapiditatea cu care se lucrează. 

ordin politic, social și cultural luate de gu
vernul Comunei, cauzele înfrîngerii ei, vor
bitorul a insistat asupra rolului Comunei din 
Paris ta mișcarea. revoluționară interna
țională.

Scriitorii Maria Banuș, M-ihai Beniuc, De- 
mostene Botez, Nina Cassian, Mihu Drago- 
mir, Eugen Jebeleanu, Al. Philippide, Vero
nica Porumbacu, Petre Solomon, au citit 
poezii originale sau traduceri din limba 
franceză închinate Comunei din Paris.

multilateral dat de U. R. S. S. 
in construirea socialismului” 
român pentru relațiile culturale cu străină
tatea.

C. Prisnea, prim locțiitor al ministrului 
Culturii

Stoian Petrescu, locțiitor al ministrului 
Industriei Metalurgice și Construcțiilor de 
Mașini.

Nicolae Teșa, secretar al Consiliului Gene
ral A.R.L.U.S.

științifice studențești
In prezent asociația reunește 28 de cercuri 

științifice studențești și 4 cercuri de 
referate. Ea numără 569 de membri, în ma
rea lo-r majoritate studenți în anul IV. Pe 
lîngă aceștia, asociația mai cuprinde încă 
100 de membri care lucrează în cercurile de 
referate.

Din inițiativa asociației s-au înființat bri
găzi studențești care au mers în întreprin
deri pentru a ajuta procesul de producție, 
prin conferințe și prin îndrumarea muncitori
lor la cursurile de minim tehnic.

Asociația științifică studențească s-a stră
duit să programeze pentru cercuri teme cit 
mal atractive, pentru ca orele de muncă ști
ințifică să prezinte și o destindere intelec
tuală. In acest sens, s-au folosit teme cu 
aplicații practice în industrie, 

diourilor „DEFA“ Berlin șl a studioului 
„Pandora-film” din Stockholm inspirată din 
viața unor pescari și „Cine-și iubește so
ția".

Publicul bucureștean va avea prilejul să 
vizioneze în premieră și o serie de filme 
realizate de studiourile maghiare: „Eu și bu
nicul", „Pădurea șoimilor albaștri" și come
dia „Un om teribil" cu actorul Kâlmăn La- 
tabăr. _

De asemenea, vor rula filmul india'n „Doi 
acri de pământ" și filmul japonez „Hiro
shima".

Cu prilejul sărbătoririi a 10 anj de la eli
berarea Republicii Populare Ungare va fi 
prezentat la cinematograful „Patria" din 
Capitală, cu înceipere din 5 aprilie, „Festi
valul filmului maghiar". In cadrul acestui 
festival va țula în premieră filmul ,,14 vieți" 
în regia lui Zoltăn Fâbry, laureat al Pre
miului Kossuțh. Alături de acest film vor 
mpi rula în cadrul Festivalului filmele: 
„2 x 2 — cîteodată 3 !“, „Un om teribil”, 
„Eu și bunicul", „Un petec de pământ", 
„Pădurea șoimilor albaștri" și filmul de 
scurt metraj „Scaunul magic".

In aceasta se vede tocmai dibăcia lucrăto
rilor, începînd cu cei de la cuptoare și se
miautomate și terminînd cu fetișcanele care 
transportă obiectele gata formate spre cup
toare,

Meșteșugarii

Este greu să stai de vorbă cu vreunul din 
sticlari atunci cîmd lucrează. Nu pentru că 
sticlarii ar fi scumpi le vorbă, ci pentru că 
munca lor este de' așa natură că nu poate fi 
întreruptă.

Abia la terminarea schimbului, intrând în 
vorbă cu ei îți dai seama cît de deschisă -ste 
inima acestor meșteșugari, Urmărind prin 
faiprjca din Mediaș drumul parcurs de grăun
tele de nisip, am zăbovit admirind munca și 
îndominarpa deosebită a unora dintre ei 
Din ceea ce am putut înțelege privindu i 
cum lucrează și din completarea înțelegerii 
meie cu cele aflate mai apoi de la Rudoli 
Schnabel, șeful producției m-i-am putut da 
șeau a um|e izvorăște dragostea pentru 
această meserie grea dar frumoasă.

La unul din cuptoare am întîlnit doi frați 
topitori. pe num® Ion și Francisc Iuhasz. A- 
mîn-dol au trecut cu mult de amiaza vieții. 
Părul ie este și unuia și celuilalt deopotrivă 
de încărunțit. Dar tinerețea nu i-a părăsiț 
încă. Lucrează cu vioiciune și nu se lasă 
ușor bătuți chiar de cei mai tineri topitori 
din fabrică. Francisc Iuhasz e un sticlar is- 
ț’usit în fabricarea paharelor Cînd e vorba 
să intre în fabricație acest sortiment, nimeni, 
nu-1 întrece mici în ceea ce privește norma 
de producție, nici în calitate

La cuptorul cel mare am văzut cum doi 
maiștri sticlari lucrau la niște produse gre
le. Am aflai că greutatea acestora oscilează 
îm jurui a 27 kg. Și cînd te gîndești că în 
prima lor formă acumulatorii - căci despre 
aceste produse e vorba se lac cu ajutorul 
țevji de suflat. înțelegi cîtă iscusință trebuie 
pentru confecționarea unor astfel de pro 
duse.

Ion Mițiguș și Kalman Vereș, tehnicieni 
valoroși ai fabricii, au fost cei dintîi care 
s-au meumetat să treacă la fabricarea acu
mulatorilor. Primele încercări, nu tocmai 
reușite, au făcut cu timpul loc succeselor 
care i-au consacrat pe Mițiguș și Vereș ca 
adevărap specialiști în fabricarea acestor 
produse grele. Nu se pot număra ușor acu
mulatorii de bună calitate fabricați aioi și 
care, ajut'nd electrificării țării noastre, duc 
tot mai departe în țară faima iscusiților sti
clari.

Etapa campionatului 
categoriei A. de fotbal

Campionatul categoriei A de fotbal pro
gramează duminică partidele etapei a treia. 
Formațiile angajate în1 această etapă, cu ex
cepție echipelor Flacăra Ploești și Avîntul 
Reghin, au susținut .pînă acum cite două par
tide de campionat, ceea ce le-a permis — îm
preună cu pregătirile specifice —- să ciștige 
în condiție fizică, .n execuția acțiunilor și in 
omogenitate. In plus, pe arcuri, s-au făcut 
ratușări în alcătuirea echipelor, prin înlocui
rea umor jucători care n-au dat satisfacție, 
sa-u prin reintrarea unor jucători care n-au 
luat parte la partidele primei etape (de pil
da Dragoman, Suciu și Georgescu la Știin
ța Cluj) E de așteptat, de aceea, oa în etapa 
de duminică să se înregistreze o creștere ca
litativă a jocurilor, de care este condiționată 
în mare măsură și sporirea interesului com
petiției.

Etapa în ansamblul ei anunță jocuri în 
care formațlile-gazdă 6int favoritele intilni- 
rilor. Este însă necesar de subliniat odată 
cu această remarcă că, cu o excepție sau 
două — la Timișoara și la Ploești — șan
sele partenerilor de joc sînt apropiate și nu 
exclud, în unele cezuri, alte rezultate decît 
cele indicate de un calcul strict.

In Capitală sînt programate două partide, 
Dinamo-Știința Cluj și C.C.A.-Dinamo Orașul 
Stalin cere se vor disputa pe terenuri dife
rite, respectiv pe stadionul Dinamp și sta
dionul Republicii. Cele două echipe bucureș- 
tene, care ocupă primul loc în clasamentul 
competiției la egalitate de puncte, au dove
dit in partidele disputate plnă acum valori 
superioare celor ale partenerilor de joc. 
Aceasta lasă să se întrezărească cu o oare
care siguranță că și după desfășurarea eta
pei de duminică se vor păstra în fruntea cla 
sa montului.

__La Arad se va juca partida Flamura Roșie- 
Știința Timișoara. Echipa arădană, prin cele 
ilcuă rezultate de egalitate realizate pină a- 
cum, a confirmat numai în parte buna ei 
reputație, Verificarea actualelor ei posibilități 
se vai face mai bine duminică, cînd întilnește 
o formație cu mare putere de luptă, capabilă 
să producă o surpriză neplăcută echipei 
gazdă.

întâlnirea Minerul-Progresul București, care 
va avea loc la Lupeni, pune față in față for
mațiuni ce nu s-au mai întîlnit vreodată. Mi
nerul va trebui să arate cea mal bună va
loare ca să-și depășească adversarul, care 
este capabil să se dovedească chiar mai bun 
decît s-a arătat pînă acum

Disputa Flacăra-Avîntul Reghin, progra
mată la Ploești. se anunță favorabilă e- 
chipei locale. Ceea ce a arătat Avintul in 
primul joc de campionat (în care a pierdut, 
pe teren propriu față de Progresul Bucu
rești), nu-i dă dreptul să emită veleități se
rioase de victorie. Totuși, Flacăra va avea 
de rezolvat o .problemă în linia de atac, unde 
nu va juca Botescu, suspendat pentru lovirea 
intenționată a adversarului în meciul cu Fla
mura Roșie.

Etapa mai cuprinde jocul Locomotiva Ti- 
mișoara-Locomotiva Constanța, care se dis
pută la Timișoara. Mai valoroasă și mal ru
tinată, formația locală are toate șansele să 
dobândească prima victorie în actualul cam
pionat.

★

Vorbind despre jocurile etapei socotim ne
cesar sa reamintim colectivelor, antrenorilor 
și jucătorilor că, împletită cu preocuparea 
pentru obținerea unui rezultat eît mai bun, 
in atenția lor trebuie să stea, ca un punct 
de onoare, necesitatea respectării sportivită
ții care poate și trebuie să nu fie desmin- 
țită prin nici o abatere, de orice, fel ar fi ea. 
De asemenea, trebuie intensificată tendința 
spre jocul ofensiv, creator, așa cum îl pretin
de fotbalul modern.

S-ar părea că în fabrica aceasta realiză
rile și roadele bogate sînt numai de partea 
celor ce au acumulat o experiență îndelun
gată în meseria de sticlar.

Ar fi greșit să se creadă astfel... Iosif 
Dobai, Alexandru II Magyary, Friederich 
Orendt, sînt numai cîteva din numele tine
rilor care cresc învățînj din experiența ce
lor mai vîrstnici ca Frațicișc Iuhasz și alții 
asemenea lui, devenind astfel sticlarii de 
mîine pricepuți și harnici aii patriei noastre.

Este greu să oglindești în puține cuvinte 
tot ceea ce poate să cuprindă privirea în fa . 
bfica aceasta.

Totuși nu poți trece ușor cu. vederea mun
ca celorlalte categorii de muncitori, care dau 
sticlei a doua viață. Obiectele create de to
pitori trec prin mîinile șlefuitorilor De la 
aceștia uneje metg !n secția sculptură. Dife
ritele desene sculptate la polizoare pe fața, 
netedă a sticlei, unele mai frumoase decît al
tele, arată o măiestrie de artist. Aici ca și 
în secția pictură obiectele capătă adevărata 
lor strălucire

Condiții de muncă fot mai bune

Sticlarii dim Mediaș cunosc meseria și o 
îndrăgesc tot mai mult, transformînd-o în- 
tr-o adevărată artă

Dar lucrul acesta se tntîmplă abia acum, 
in zilele noastre, cînd prin grija partidului 
condițiile lor de muncă se îmbunătățesc . zi 
de zi

In dreptul vanelor unde muiți dintre to
pitori și-au găsit în trecut sfârșitul, au fost 
amenajate perdele de apă care protejează 
muncitorul de arșița dogoritoare a cuptoru
lui.

In fabrică a fost construită o hală nouă 
modernă.

Dacă Ion Mițiguș care lucrează In această 
hală este azi fruntaș în întrecerea socia
listă. aceasta se datorește atît meritelor lui 
cît si condiții! >'■ noi de lucru, care i-au fost 
create și pare i-au dat posibilitatea să-și 
dezvolte aptitudinile în. interesul său perso 
nai și al întregului colectiv.

Automate de încărcare de la cuptorul B 
în curs de amenajare, cu ajutorul căruia ma
teria primă va (l trainsporteță automat spre 
cuptoarele de topire, va îuce la ușurarea și 
mai simțitoare a muncii lucrătorilor.

lată doai cîteva din condițiile noi de 
muncă de care se bucură meșteșugarii de 
azi ai sticlei.

CL. RADULESCU

Cea de a 6-a sesiune a Seimului R. P. Polone

Declarația Seimului R. P. Polone cu privire la politica externa
VARȘOVIA 18 (Agerpres).— P.A.P. trans

mite: In ședința din seara zilei de 16 mar
tie a sesiunii Seimului Republicii Populare 
Polone a fost adoptată în unanimitate „De
clarația Seimului Republicii Populare Polone 
cu privire la politica externă". In declarație 
se spune:

Seimul Republicii Populare Polone consta
tă că actuala situație internațională pune în 
fața poporului polonez sarcina de a-și inten
sifica din toate punctele de vedeie eforturile 
în vedhrea întăririi continue a forțelor Repu
blicii Populare Polone, colaborării și mai 
active cu statele din lagărul socialismului și 
al păcii, precum și cu toate forțele iubitoare 
de pace din lume, în lupta pentru slăbirea 
încordării în relațiile internaționale în scocul 
întăririi păcii, asigurării operei noastre ae 
construcție pașnică și securității patriei 
noastre.

Politica ,,-de pe poziții de forță", propovă
duită tadeosebi de guvernul Statelor Unite 
ale Americii, crearea de blocuri militare și 
baze militare, îndreptate împotriva popoare
lor iubitoare de pace din Europa și Asia, ins
tigarea fățișă la război, cursa crescîndă a 
înarmărilor și amenințările criminale cu fo
losirea armelor atomică și cu hidrogen — 
toate acestea au devenit în politica imperia
liștilor mijloace de intimidare și terorizare {a 
popoarelor. Popoarele iubitoare de libertate 
au destule forțe pentru a paraliza orice în
cercare de agresiune.

I-n ciuda voinței popoarelor, care au făcut 
sacrificii uriașe în, lupta împotriva fascismu
lui hitlerist, forțele reacțiunii au împiedicat 
pînă în prezent reglementarea problemei ger
mane. A lupta cu succes pentru menținerea 
păcii în Europa înseamnă a împiedica o re- 
înarmare a militarismului german, care re
prezintă de pe. acum o primejdie pentru ță
rile din răsăritul și apusul Europe' și ale 

'cărui planuri revanșarde sînt în strînsă le
gătură cu rolul primordial care îi va fi acor
dat în grupările militare ale Europei occiden
tale.

Sentimente de solidaritate leagă poporul 
polonez de celelalte popoare a căror luptă 
plină de abnegație a contribuit la victoria 
aliaților asupra militarismului „celui de al 
treilea reich hitlerist". Sînt deosebit de pro
funde sentimentele de prietenie frățească și 
de recunoștință care leagă poporul polonez 
de popoarele frățești ale Uniunii Sovietice, 
care în aceasta luptă de eliberare au făcut 
cele mai mari sacrificii și au dat dovadă de. 
cel mai mare eroism șl cărora poporul nos
tru le datorează eliberarea.

Poporul polonez nutrește sentimente, de 
prietenie sinceră față de eroicul popor chi
nez, al cărui aport la lupta popoarelor pen
tru libertate în cel de al doilea război mon
dial a contribuit în mare măsură la victoria 
forțelor păcii asupra forțelor agresiunii nu 
numai în Asia ci și în Europa. Poporul polo

Consfătuirea lucrătorilor din agricultută 
am regiunile sud-estului U. R. S. S.

SARATOV 18 (Agerpres). - TASS trans
mite : La Saratov s-a deschis consfătuirea 
lucrătorilor din agricultură din regiunile din 
sud-estul Țării Sovietice convocată pe baza 
hotărîrii Comitetului Central al P.C.U.S. 
Consfătuirea este cdnsacrată sarcinilor ce 
stau în fața colhozurilor, stațiunilor de ma
șini și tractoare și sovhozurilor în ce pri
vește sporirea producției de cereale. La con
ferință participă 1.200 persoane — colhoznici 
și colhoznice, lucrători din S.M.T.-uri, sov
hozuri și instituții de cercetări științifice, 
conducători ai organizațiilor de partid și so

Presa occidentală despre atacul fascist 
asupra legației R.P.R. de la Berna

DETROIT 18 (Agerpreș). — Ziarul „Ro- 
mînul american", Comentând atacul eăvîrșit 
împotriva legației R.P.R. de la Berna, 
scrie : „Este clar că această crimă nu a fost 
plănuită numai de acei cîțiva ucigași romîni. 
Nu. Ei au fost unealta criminală care pen
tru bani au comis ©rime mai ales pentru că 
au știut să se bucure de protecția autorită
ților. Așndar, inspiratorii crimei trebuie cău- 
iați în rîndurile conducerii fugarilor romîni, 
printre autoritățile elvețiene, în rîndurile ce
lor de la postul de radio „Europa Liberă"... •

In această ondine de idei, ziarul amintește 
de fondurile alocate de S.U.A. în mod spe
cial pentru subvenționarea activităților sub
versive împotriva țărilor de democrație 
populară.

Condamnând asociațiile reacționare și pe 
fasciștii romîni refugiați îp S.U.A. de teapa 
legionarului Viorel Trifa, care au pornit o 
campanie în sprijinul bandiților care au a- 
tacat legația R.PIR. de la Berna, ziarul scrie 
că edeyărații romîni aflați în America se 
desolidarizează de aceste acțiuni pentru că 
„nu sînt criminali și nu vor să fie părtași 
la crime. Ei urăsc ș.i condamnă orice crimă 
și cu atît mai mult o crimă atît de odioasă 
ca aceea a ucigașilor de. la Berna".

„Va veni însă timpul, scrie în încheiere 
„Romînul american", cînd nu numai acei 
cape au . comis actul criminal, ci și siprijinf- 
torii lor. inclusiv reacționarii romîni din 
S.U A„ vor trebui să dea socoteală de acțiu
nile lor care indică gradul de disperare la 
care au ajuns acești nemernici care trăiesc 
cu speranța intr-un trecut ce nu se va mai 
întoarce niciodată în tara noastră de baștină 
— Republica Populară Romînă",

★
BERNA 18 (Agerpres). — Mai multe 

ziare elvețiene comentează sub titluri suges
tie editarea de către editura Yeritas" din 
Lucerna a unei broșuri abundînd în calomnii 
împotriva Republicii Populare Rbmîne și care 
in mod vădit a apărut pentru a crea o atmos
feră favorabilă agresorilor fasciști care au

0 nouă acțiune a S.U.A. împotriva colaborării internaționale 
in domeniul științei și culturii

MOSCOVA 18 (Agerpres) —. TASS trans- 
rmte In luna februarie, institutul de ingi
neri de radio din S U A. a trimis Ministeru
lui Telecomunicațiilor al U.R.S.S. o invitație 
prin care specialiști sovietici sînt chemați 
st participe la adunarea națională anuajă e 
Institutului, care va avea loc între 21 și 24 
martie la New York. In Invitație se preciza : 
„Știm că dvs sau membrii organizației dvs, 
nu veți dori șă pierdeți acest eveniment im
portant"

Ministeru’ Telecomunicațiilor a| U.R.S.S. 
a transmis această invitație Societății teh
nico -științifice de adiotehnică și electrocar 
mimtcații „Popov" a U.R.S.S. care și-a ex 
primat dorința să trimită un grup de spe

nez este legat prin legături ideologice cu 
toate țările de democrație populară in lupta 
comună pentru pace și progres, de țările ve
cine frățești — Cehoslovacia și Republica 
Democrată Germană.

Sînt permanent vii sentimentele noastre 
față de poporul francez de care ne leagă o 
prietenie tradițională, lupta comună îm
potriva invaziei hitleriste, necesitatea împo
trivirii comune față de politica de înarmare 
a dușmanului celor două popoare ale noas
tre. Poporul polonez urmărește cu o atenție 
încordată lupta eroică a patrioților fradeezi 
împotriva reînvierii militarismului german, 
pentru zădărnicirea funestelor acorduri de la 
Paris.

Opunîndu-se refacerii sub orice formă a 
militarismului german agresiv, se spune în 
continuare în declarație, Polonia sprijină în
tru totul programul de unificare a Germaniei 
pe o bază democratică și pașnică și de în
cheiere cu ea a unui tratat de pace echitabil.

Dacă acordurile de ba Paris, îndreptate ne
mijlocit împotriva stabilirii in condiții paș
nice a relațiilor în Europa, vor fi totuși rati
ficate, Polonia, în conformitate cu hotărirea 
sa expusă la conferința de la Moscova a ce
fe"- opt state europene, nu va Întârzia să în
treprindă Împreună cu ele noi acțiuni cores
punzătoare pentru Întărirea continuă a pu
terii și unității marelui lagăr al păcii, pen
tru crearea unui comandament unit al for
țelor noastre armate in scopul asigurării 
securității popoarelor noastre, al '.nfrînării 
forțelor agresiunii! și întăririi forțelor iubi
toare de pace din întreaga lume.

Seimul<Republicii Populare Polone îșl ex
primă convingerea că în căutarea căilor spre 
o înțelegere și apropiere între popoare, un rol 
primordial revine parlamentelor care adoptă 
hotărîri privind destinele popoarelor. Seimul 
Republicii Populare Polone este pe deplin 
solidar cu. Declarația din 9 februarie a.c. a- 
Sovietului Suprem al U.R.S.S. Glasul par
lamentelor care s-ar ridica pentru apărarea 
păcii, ar putea avea o importanță hotărî- 
toare pentru reglementarea unei probleme 
fundamentale a zilelor noastre cum este 
proiectul de distrugere a stocurilor de arme 
atomice și cu hidrogen, de limitare a arma
mentelor și de instituire a unui control in
ternațional corespunzător asupra respectării 
acestor obligații, proiect propus de Uniunea 
Sovietică și care se bucură de sprijinul larg 
al popoarelor.

Seimul Republicii Populare Polone este 
convins că stabilirea unor contacte direc
te între membrii parlamentelor și dezvolta
rea , tuturor formelor posibile de colaborare 
între parlamentele diferitelor țări va sluji 
cauza înțelegerii reciproce, care constituie un 
element necesar al încrederii și apropierii 
dintre popoare.

Prezența reprezentanților Sovietului Su
prem al U.R.S.S., invitați de Seimul Repu

vietice din regiunile Saratov, Kuibîșev, Sta
lingrad, Ulianovsk, Cikalov, Bacașev, Astra
han și Penza.

La lucrările consfătuirii ia parte N. S. 
Hrușciov, primsecretar al C.C. al P.C.U.S.

După un scurt cuvînt de deschidere rostit 
de Alexăndr Puzanov, președintele Consiliu
lui de Miniștri .al R.S.F.S.R., Pavel Lobanov, 
vicepreședintele Consiliulu'i de Miniștri al 
U.R.S.S., a prezentat raportul despre „Mă
surile pentru sporirea producției și livrărilor 
căire stat de produse agricole de către col
hozurile și sovhozurile din sud-est".

atacat legația R.P.R. de la Berna. Astfel, 
„Solothurner Zeitung" își intitulează comen
tariul „A fost aceasta necesar ?“’, iar ziarul 
„Berner Tagwacht", „O carte despre Rornî- 
nia inoportună în acest moment".

Ziarul „Freie fnnerschweiz", după ce 
subliniază inoportunitatea publicării unei 
astfel de broșuri, remarcă „coincidența" 
faptului că editor’ul Wiederkehr al editurii 
„Veritas" „locuiește în aceeași casă cu vi
ceconsulul britanic din Lutema pe strada 
Mozarț N. 2",

★
GENEVA 18 (Agerpres). — Referindu-se 

la comunicatul oficial al autorităților elve
țiene în legătură cu făptașii atacului fas
cist împotriva legației R.P.R. de la Berna, 
ziarul elvețian „Voix Ouvriere" subliniază 
caracterul confuz al acestui comunicat Zia
rul scrie că „a trebuit într-adevăr ca vame
șii să manifeste prea puțină curiozitate" pen
tru a lăsa să treacă nesțingherit automobi
lul! în care se aflau atacanții.

Amintind că bandiții legionari au venit 
djn Germania țntr-un automobil plin cu 
arme, ziarul scrie: „Poliția federală va 
putea ea oare pretinde că nu a știut că în 
Europa occidentală și mai ales în Germania 
occidentală ©migranti fasciști din toate țările 
de democrație populară, printre care șl din 
România, au constituit grupuri de teroriști 
și de spioni Atrăgînd atenția asupra fap
tului pă bandiții aveau documente americane, 
ziarul arată că aceasta este o dovadă în 
plus în ceea ce privește inspiratorii atacului 
de la Berna.

In continuare, „Voix Ouvriăre" scrie că 
tăcerea oficială în legătură cu atacul împo
triva legației R.P R. de la Berna „seamănă 
foarte mult cu o complicitate. Și această 
mărturisire ar înspmna că asasinii de la 
Berna au putut veni să comită în Elveția 
nelegiuirea lor, fără ca poliția federală să 
se neliniștească și aceasta pentru că ei sînt 
reacționari, pentru că sînt fasciști, pentru că 
sînt agenți americani".

cialiști, le adunarea națională a Institutului 
de ingineri de radio, și a cerut vize pentru 
membrii acestui grup.

După cum s-a aflat, Departamentul de 
stat al S.U.A. a refuzat să acorde vize gru
pului de ingineri sovietici mativmdu-și refu
zul prin afirmația că Institutul de ingineri 
de radio din S.U.A. nu ar fi trimis Ministe
rului Telecomunicațiilor al U.R.S.S. invita
ția de a trimite urj grup de reprezentanți 
sovietici la această adunare a Institutului. 
Oipinia publică sovietică nu poate să consi
dere refuzul de a acorda vize inginerilor de 
radio sovietici -pentru călătoria în S.U.A. 
decît ca o nouă manifestare a politicii îndrep
tate împ-itriva colaborării internaționale în 
domeniul științei și culturii. 

blicii Populare Polone la cea de a 6-a sesiune 
a acestuia, reprezintă atît o mărturie a prie- 
teniei de nezdruncinat dintre poporul..polonez 
și popoarele U.R.S.S., cît și o expresie a 
Iurtei comune și a eforturilor celor două 
popoare pentru apărarea unui viitor pașnic, 
mai bun. al lumii, pentru apărarea construc
ției pașnice a popoarelor noastre.

Aceste gînduri și năzuințe însuflețesc zecî 
de milioane de oameni in Franța și Ger* 
mania, în Anglia și Italia, in Belgia și Olan
da, în Suedia și Finlanda, în Danemarca șf 
Norvegia, în toate țările din Europa și în în
treaga lume.

Convingerea Seimului Republicii Populare 
Polone este că stabilirea legăturilor și a co
laborării și cu alte parlamente ar corespun
de năzuințelor popoarelor spre o coexistență 
pașnică.

Exiprimînd voința și aspirațiile poporului 
polonez iubitor de pace, bizuindu-se pe coe
ziunea și forța Iui, Seimul Republicii Popu
lare Polone va năzui și de acum Înainta 
spre dezvoltarea unor relații prietenești din
tre Polonia și celelalte popoare, spre întări
rea securității patriei noastre — lucru care 
este legat în mod indisolubil de lupta și tor
ța lagărului mondial al păcii. Seimul Repu
blicii populare Polone cheamă poporul fran
cez și german, precum șl celelalte popoare 
din Europa să-și sporească eforturile pentru 
apărarea păcii în lupta împotriva reînvierii 
militarismului german, împotriva expansiunii 
imperialiștilor americani. Seimul Republicii 
Populare Polone este profund convins că for
țele păcii sînt mai puternice decît forțele a- 
gresiunli, că eforturile comune ale popoare
lor vor duce la victoria măreței idei a co
existenței pașnice a tuturor țărilor din lume.

★
VARȘOVIA 18 (Agerpres). — P.A.P. 

transmite: După cum s-a anunțat, în cadrul 
celei de a 6-a sesiuni a Seimului R.P. Polo
ne la 17 martie a început discutarea celui 
de al doilea punct de pe ordinea de zi — 
proiectul bugetului de stat pe anul 1955 și 
darea de seamă cu privire la executarea 
bugetului pe anul 1953.

Proiectul de buget prezentat spre exa
minare sesiunii Seimului prevede venituri 
de 121.954.253.000 zloți și cheltuieli de 
114.855.978.000 zloți.

Deputății au aprobat în unanimitate ho- 
tărîrile Consiliului de Stat cu privire la mo
dificările în componența Consiliului de Mi
niștri. Președinte al Comitetului pentru secu
ritatea publică de pe lîngă Consiliul de Mi
niștri a fost numit Wladislaw Dworakewski, 
ministru al Afacerilor Interne — Wladislaw, 
Wicha, ministru al Gospodăriilor Agricole de 
Stat, Stanislaw Radkiewicz și ministru al 
Industriei materialelor de construcții — Ste-, 
fan Petrusewicz.

Cu privire la excluderea 
lui Bevan

— Declarația lui Harry Pollitt ~
LONDRA 18 (Agerpres). — TASS trans

mite: Harry Pollitt, secretarul general al 
Partidului Comunist din Marea Bnitamie, 
luînd cuvîntul la 16 martie la Rotberhithe 
(Londra), s-a ocupat de hotărîrea grupului 
parlamentar a-1 partidului laburist cu privi
re la excluderea lui Aneurin Bevan. Pol-hitt 
a declarat că această hotărire adoptată cu 
„o majoritate neînsemnată de 29 de vo
turi", reprezintă o demascare evidentă a în
tregii politici a liderilor laburiști de dreap
ta. După ce a arătat că împotriva deputății
lor laburiști s-a făcut uz de tot felul de a- 
menlnțări, Pollitt a spus că liderii de dreap
ta „nu au ținut seama în planurile și intri
gile lor de un factor de cea mai mare im
portanță. Ei au uitat de membrii de rînd 
ai mișcării laburiste, sindicale și cooperatis
te’1, care din momentul cînd s-a anunțat că 
Bevan este în primejdie de a fi exclus din 
grupul parlamentar al partidului laburist, 
au început o campanie politică împotriva a- 
cestei hotărîri.

Pollitt a chemat la lupta pentru reintegra
rea lui Bevan în grupul parlamentar labu
rist și pentru strîngerea unității forțelor de 
stînga. După cum a arătat în continuare 
Pollitt, situația creată în prezent dovedește 
necesitatea lichidării tuturor interdicțiilor și 
restricțiilor care împiedică activitatea co
mună a laburiștilor și membrilor partidului 
comunist.

In Camera Lorzilor
LONDRA 18 (Agerpres). — TASS trans

mite :
La 16 martie au început în Camera Lorzi

lor dezbaterile pe marginea rezoluției guver
nului cu privire la politica în domeniul apă
rării. Deschizîn-d dezbaterile în numele gu
vernului, Swinton, ministrul pentru chestiu
nile Commonwealthului, a făcut o declarație 
în care a încercat să justifice politica de in
tensificare a cursei înarmării atomice.

După cum anunță agenția Press Associa
tion, arhiepiscopul de York, Garbett, luînd 
cuvîntul la dezbateri, a declarat că el pri
mește numeroase scrisori în „care se cere 
călduros” să se ia măsuri pentru interzicerea 
armelor de exterminare în masă. Deși a sus
ținut că sprijină pe acei care consideră că 
folosirea armei atomice „este în contradicție 
ou toate principiile echității", Garbett a apro
bat însă planurile guvernului care au drept 
scop pregătirea războiului atomic.

Lordul Hatingdon, membru ai partidului 
laburist, a declarat că guvernul englez tre
buie în primul rînd „să ceară americanilor" 
să retragă forțele lor armate din Insulele 
Britanice, deoarece prezența lor va accentua 
primejdia de război pentru Anglia.

Lordul Sherwood (liberal) a subliniat că 
„dușmanul Angliei nu este Rusia”.

„Nu vă puneți speranțele în înarmarea în- 
droptată împotriva Rusiei", a spus Sher
wood. El a întrebat apoi dacă guvernul este 
șigur că Germania occidentală și cîteva alte 
țări nu vor dispune de bomba cu hidrogen.

Lordul Hailsham (conservator) și cîțiva 
alți membri ai Camerei Lorzilor au sprijinit 
politica guvernului.

Dezbaterile din Camera Lorzilor continuă.

Vizita lui Dulles în Canada
OTTAWA 18 (Agerpres). — Associated 

Press anunță că la invitația guvernului ca
nadian, secretarul departamentului de stat 
american, Foster Dulles, a sosit la Ottawa 
pentru a discuta cu conducătorii Canadei po
litica dusă de S.U.A. și Canada în proble
mele Europei și Asiei, precum și diferite pro
bleme economice. In cadrul unei ședințe se
crete a coipișiei pentru afacerile externe a 
Camerei Canadiene a reprezentanților. Dul
les va face o expunere asupra politicii ex
terne americane.

Agenția France Presse precizează că se 
vor lua în discuție și relațiile americano- 
canadiene „care nu dau deplină satisfacție 
cercurilor canadiene".



Slmbătă 19 marile 1955 — Nr. 3251[ Pag. 4-a Romînia liberă
...........-g—

În legătură cu corespondența dintre W. Churchill și V. M. Molotov 
în problema unei întîlniri a șefilor guvernelor Angliei și U.R.S.S.

' MOSCOVA 18 (Agerpres). - TASS. A 
fost dată publicității următoarea comunicare:

La 14 martie, în cursul dezbaterilor din 
Camera Comunelor diin Anglia asupra pro
iectului de rezoluție prezentat de laburiști 
în problema organizării unei întîlniri între 
primii miniștri ai Angliei, S.U.A. și U.R.S.S., 
a luat' cuvîntul primul ministru al Angliei, 
W. Churchill.

In declarația făcută la 14 martie în par
lamentul englez, W. Churchill a făcut pu
blic conținutul corespondenței confidențiale 
dintre W. Churchill și ministrul Afacerilor 
Externe al U.R.S.S., V. M. Molotov, din 
perioada iulie—august 1954 în chestiunea 
organizării unei întîlniri a șefilor guverne
lor Angliei și U.R.S.S. Cu acest prilej însă 
nu a fost citat textul exact al mesajelor res
pective.

Din cuprinsul acestor mesaje, rezultă că, 
după ce la 4 iulie anul trecut a propus o în
tîlnire a șefilor guvernelor Angliei și 
U.R.S.S., în mesajul său din 27 iulie, Chur
chill a renunțat el însuși la propunerea sa. 
Churchill a făcut aceasta sub pretextul că 
propunerea guvernului sovietic cuprinsă în

nota din 24 Iulie cu privire la convocarea 
unei conferințe generale europene în pro
blema securității colective în Europa, ar fi 
„înlocuit" întîlnirea șefilor celor două gu
verne propusă de el. Lipsa de temei a aces
tei motivări rezultă și din faptul că, după 
ce primul ministru englez a respins o întîl- 
nire a șefilor guvernelor Angliei și U.R.S.S., 
guvernul englez a refuzat de asemenea să 
participe la conferința generală europeană.

In mesajele de răspuns ale lui V. M. Mo
lotov din 31 iulie și 11 august se arăta di
rect că nu există nici un temei pentru a face 
ca o întîlnire a șefilor celor două guverne 
6ă depindă de propunerea U.R.S.S. privi
toare la convocarea unei conferințe generale 
europene și că succesul conferinței de la 
Geneva, realizat în acea vreme, ar fi trebuit 
să contribuie și la reglementarea altor pro
bleme.

Urmează textele integrale ale mesajelor 
schimbate în 1954 între W. Churchill și V. 
M. Molotov în problema organizării unei 
întîlniri a șefilor guvernelor Angliei și

noastre ci și pentru destinele lumii, iar în ț te. noi tindem spre aceasta ți privim mesa- 
prezent aceste relații nu se pot dezvolta în ] jui dvs. in această lumină.
acelaș sens favorabil. In ceea ce ne priveș- | 5 iulie 1954

III. Mesajul domnului W. Churchill către V. M. Molotov,
transmis prin domnul Hayter la 7 iulie 1954

Vă mulțumesc foarte mult pentru mesajul dvs. la care voi răspunde peste citeva zile;

IV. Mesajul domnului W. Churchill către V. M. Molotov,
transmis prin domnul Ilayter la 27 iulie 1954

Mesaj particular și personal din partea primului ministru 
către domnul Molotov

0 notă a guvernului U.R.S.S. adresată Franței
MOSCOVA 18 (Agerpres). — După cum 

s-a mai anunțat în presă la 16 decembrie 
1954 guvernul sovietic a adresat guvernului 
Franței o notă în care se arăta că acțiunile 
guvernului francez care și-au găsit expresia 
în încheierea așa-numitelor acorduri de la 
Paris contravin radical obligațiilor asumate 
de Franța în cadrul „tratatului de alianță 
și asistență mutuală între. Uniunea Republi
cilor Sovietice Socialiste și Republica Fran
ceză.

La 26 ianuarie ambasadorul Franței lai 
Moscova dl. Louis Joxe a transmis minis-» 
trului Afacerilor Externe al U.R.S.S., V. M. 
Molotov, nota de răspuns a guvernului fran-» 
cez.

La 18 martie ministrul Afacerilor Externe 
al U.R.S.S. V. M. Molotov a remis ambaJ 
sadorului francez dl. Louis Joxe o nouă 
notă a guvernului sovietic în problema 
tratatului franco-soviet ic.

Departamentul de stat al S. U. A. a publicat așa-zisele documente 
ale conferinței de la Yalta

Critici vehemente la Londra și Paris

U.R.S.S.

I. Mesajul domnului W. Churchill către V. M. Mo’otov, 
înmînat de către ambasadorul englez în U. R. S. S., 

domnul W. Hayter, la 4 iulie 1954.
'Din partea primului ministru către domnul Molotov, Confidențial și personal.

Regret că pînă în prezent n-am putut să 
răspund la mesajul dvs. amabil și prompt 
din 5 iulie, dar sînt încredințat că în baza 
convorbirilor dvs. cu domnul Eden ați în
țeles că trebuia să aștept pînă la sfîrșitul 
conferinței de la Geneva. Sînt bucuros că 
s-a ajuns acolo la o înțelegere și sper că ea 
nu va fi tulburată.

După ce m-am consultat cu colegii mei, 
m-arn pregătit să vă trimit un .nou mesaj 
pentru a propune o întîlnire, sâ zicem pen
tru sfîrșitul lui august sau pentru prima ju
mătate a lunii septembrie, într-un punct 
oarecare, la jumătate de drum, ca Berna, 
Stockholm sau Viena. Intre timp, însă, a fost 
publicată nota dvs. din 24 iulie ca răspuns 
ia nota noastră din 7 mai. Aceasta nu co
respunde, desigur, planului pe care l-am a-

vut în vedere. Am urmărit și am sperat rea
lizarea unor tratative bilaterale, neoficiale 
între șefii celor două guverne ale noastre; 
acum însă, după sfîrșitul conferinței de la 
Geneva, dvs. ați hotărît să propuneți o con
ferință oficială la care să participe statele 
europene și Statele Unite spre a se discuta 
din nou propunerile formulate acum cîteva 
luni de guvernul sovietic în problema securi
tății colective în Europa șl presupun că la 
această conferință nu este de așteptat ca 
șefii guvernelor să ia parte.

Este evident că aceasta a înlocuit deocam
dată întîlnirea neoficială restrînsă pe care 
am propus-o și care ar fi putut constitui 
preludiul unei conferințe a trei sau patru pu
teri la cel mai înalt nivel.

1. — M-ar interesa să știu ce influență a 
avut călătoria mea în America asupra pă
rerii dvs. despre dorința pe care am expri
mat-o la 11 mai 1953 în problema unei în- 
tîlniri a celor trei mari la cel mai înalt 
nivel și despre declarațiile pe care le-am 
făcut din cînd în cînd in Camera Comune
lor că dacă acest lucru se va dovedi cu ne
putință, voi încerca eu însumi să stabilesc 
un contact cu guvernul dvs., dacă el va 
dori aceasta. Pentru mine este limpede că 
în prezent Statele Unite nu vor participa; 
fără îndoială însă că dvs. ați luat cunoș
tință de declarația mult mai favorabilă în 
această problemă care a fost făcută de că
tre președintele Eisenhower la conferința sa 
de presă din 30 iunie. Am Impresia că Sta
tele Unite vor înlesni situația mea în fața 
opiniei lor puMice în măsura în care vor 
putea.

2. — Se pune întrebarea’ Ce atitudine va 
avea în această privință guvernul dvs? Aș 
dori să cunosc aceasta înainte ca noi să vă 
facem o propunere oficială și să examinăm 
asemenea chestiuni ca aceea a timpului șl 
a locului. Anthony Eden, cu care ați avut

atîtea convorbiri prietenești, va veni desi
gur împreună cu mine. N-am avut niciodată 
plăcerea de a mă întîlni cu domnul Malen
kov sau, după cîte îmi amintesc din anii 
războiului, cu altcineva dintre colegii dvs. 
politici.

3. — Aș fi foarte fericit să-mi comunicați 
dacă le place ideea unei întîlniri prietenești 
fără o ordine de zi și cu singurul scop de a 
găsi o cale rezonabilă pentru a trăi alături 
într-o atmosferă de încredere crescîndă, de 
destindere și bună stare.

4. — Deși întîlnirea noastră, indiferent 
unde ar avea loc, va fi simplă șl neoficială 
și nu va dura decît cîteva zile, ea poate de
veni preludiul unei întîlniri mai largi în ca
drul căreia s-ar reglementa multe chestiuni. 
Totuși, eu nu sînt împuternicit să exprim 
în legătură cu aceasta, altceva decît pro
priile mele speranțe.

5. — Gîndindu-mă mult la relațiile noastre 
de camaraderie din timpul războiului, vă rog 
să-mi comunicați cît mai curînd ce credeți 
dvs. și prietenii dvs.

4 iulie 1954

V. Mesajul lui V. M. Molotov către domnul W. Churchill, 
remis de I. A. Malik domnului A. Eden Ia 31 iulie 1954

Primului ministru, domnul W.
Confirm primirea mesajului dvs. din 27 

iulie.
In mesajul dvs. scrieți că propunerea noa

stră cuprinsă în nota din 24 iulie de a se 
convoca o conferință generală europeană în 
problema securității colective în Europa a 
înlocuit evident deocamdată întîlnirea șefilor 
guvernelor statelor noastre propusă de dvs. 
Trebuie să spun că noi nu vedem pe ce

Churchill din partea lui V. M. Molotov 
temei s-ar putea considera că propunerea 
expusă în mesajul dvs. din 4 iulie privitoare 
la o întîlnire neoficială și fără nici un fel 
de ordine de zi trebuie pusă în funcție de 
problema convocării unei conferințe pentru 
asigurarea securității în Europa în lunile ur
mătoare.

31 iulie 1954

VI. Mesajul domnului W. Churchill către V. M. Molotov, 
transmis de către domnul W. Hayter la 6 august 1954

Mesaj particular și personal din partea primului ministru 
către domnul Molotov

II. Mesajul Iui V. M. Molotov către domnul W. Churchill, 
înmînat de către ambasadorul U. R. S. S. în Anglia, 

I. A. Malik, la 6 iulie 1954
Către primul ministru domnul Churchill din partea lui V: M. Molotov

Vă mulțumesc pentru scrisoarea dvs. din 
31 iulie. Intenția mea nu a fost să comunic 
că mi-am schimbat într-o oarecare măsură 
proiectul inițial. Resuscitarea neașteptată, de 
către dvs., a propunerii dvs.. de la Berlin 
a creat o situație nouă, întrucît ar fi cu ne
putință să se țină o mare conferință interna
țională oficială concomitent cu consfătuirea 
neoficială a celor două puteri la cel mai 
înalt nivel, pe care am propus-o și care mi 
se pare că și după părerea dvs. ar fi putut 
fi utilă.

îmi exprim recunoștința pentru importan
tul dvs. mesaj care mi-a fost transmis la 4 
iulie prin ambasadorul Hayter.

Guvernul sovietic a luat cunoștință cu in
teres de acest mesaj, a cărui importanță este 
întru totul de înțeles. Puteți fi sigur că ini
țiativa dvs. va găsi aici atitudinea binevoi
toare pe care ea o merită pe deplin, mai 
ales în actuala situație generală. Ideea dvs^ 
privind o întîlnire prietenească Ia care să 
participați atît dvs. cît și premierul G. M. 
Malenkov, și considerațiunile pe care le-ați 
enunțat în privința scopurilor acestei întîl
niri, se bucură la Moscova de o apreciere 
plină de simpatie. Bine înțeles că participa
rea domnului A. Eden la o asemenea întîl
nire. care are strînse legături cu dezvoltarea 
relațiilor dintre țările noastre, este acceptată 
ca întrutotul firească.

Sîntem de părere că un asemenea contact 
personal poate servi la realizarea unei în
tîlniri mai largi la cel mai înalt nivel, în 
măsura în care acest lucru va fi recunoscut 
de toate părțile interesate în destinderea in
ternațională și în întărirea păcii.
* Consider necesar să vă comunic părerea 
generală a conducătorilor politici din Mos
cova. Ei își amintesc adejsea de relațiile 
noastre de camaraderie din timpul războiu
lui și de remarcabilul dvs. rol personal în 
acestea. Ați amintit din nou, pe bună drep
tate, de acele vremuri. Se pune întrebarea 
de ce în anii războiului, între țările noastre, 
au existat relații oare au avut o importanță 
atît de pozitivă, nu numai pentru popoarele

v Guvernele britanic, american șl francez, 
cărora v-ați adresat oficial, își pregătesc în 
prezent răspunsurile. Deși în această peri
oadă a anului se poate întîmpla ca în An
glia și în alte țări miniștrii să fie plecați, 
cred că răspunsul celor trei guverne inte
resate la nota dvs. diplomatică va fi tri
mis probabil în cursul acestei luni. De a- 
ceeat să așteptăm pînă cînd vom afla ce se 
va întîmpla sub acest raport șl apoi să stu
diem încăodată proiectul meu în lumina a- 
cestor evenimente.

VII. Mesajul lui V. M. Molotov către domnul W. Churchill, 
remis de către I. A. Malik la 12 august 1954

Mesaj particular și personal către primul ministru, 
domnul W. Churchill, din partea lui V. M. Molotov

NEW YORK 18 (Agerpres). — TASS 
transmite: Departamentul de stat al S.U.A. 
a publicat peste 800 pagini din așa zisele do
cumente ale conferinței conducătorilor celor 
trei puteri — U.R.S.S., S.U.A. și Marea Bri
tanic, care a avut loc la Yalta în februarie 
1945. La conferință au luat parte Winston 
Churchill, Franklin D. Roosevelt, I. V. Stalin; 
la conferință au asistat de asemenea miniștrii 
afacerilor externe ai celor trei puteri : A. 
Eden, E. Stettinius și V. M. Molotov, precum 
și consilieri.

După cum arată agenția United Press, 
„documentele" publicate reprezintă de f ipt 
doar' „diferite însemnări, note memoriale, 
recomandări și propuneri prezentate înain
tea conferinței de la Yalta și note memoriale, 
scrise ulterior despre această conferință, pre
cum și unele însemnări asupra convorbiri
lor... singura documentare asupra schimbului 
de păreri de cea mai mare importanță între 
cei trei conducători ai coaliției... este redusă 
uneori la note întocmite ulterior din memorie 
de către vreun traducător sau secretar", Re- 
ferihdu-se ia mărturisirile cercurilor oficiale 
din S.U.A., agenția arată că „nu toate do
cumentele' au fost date publicității".

Cercurile politice din New York consideră 
publicarea așaziselor „documente" ale confe
rinței de la Yalta, ca o acțiune a .partidului 
republican împotriva partidului democrat, o 
încercare „de ai discredita" pe defunctul pre
ședinte Roosevelt. Totodată ele consideră că 
publicarea „documentelor" înseamnă un nou 
pas important al Departamentului de Stat în 
politica externă.

Atrage atenția declarația Caisei Albe, (re
ședința președintelui Eisenhower) din 17 
martie, în care, potrivit relatării agenției As
sociated Press, se subliniază că „președintele 
Eisenhower nu a studiat documentele confe
rinței de la Yalta" și că hotărîrea cu privire 
la publicarea lor, „a fost luată numai de de
partamentul de stat" fără vreo consultare cu 
președintele.

*
LONDRA 18 (Agerpres) — TASS trans

mite : Aproape toate ziarele engleze condam
nă vehement departamentul de stat al 
S.U.A. pentru publicarea „documentelor" de 
la Yalta, considered acest lucru ca un in
diciu al orientării conducătorilor politicii ex
terne americane înspre cercurile revanșarde 
din Germania occidentală și Japonia.

Intr-un articol redacțional, ziarul „Times", 
scrie că va fi greu să existe vreo îndoială 
în privința faptului că guvernul S.U.A., pu- 
blicînd informații despre conferința de la 
Yalta ai fost călăuzit de intenții rele.

După cum transmite agențiia Reuter pri

mul ministru Churchill luînd cuvîntul îa T? 
martie în Camera Comunelor a declarat în 
legătură cu „documentele" departamentului 
de stat al S.U-A. : „Aceasta este firește ver-< 
siunea americană și nicidecum textul oficial 
asupra căruia au căzut de acord puterile in
teresate".

In continuare Churchill a menționat că 
chiar și lai o parcurgere fugară a extraselor 
publicate în presă, în ele pot fi descoperite 
erori serioase.

*
PARIS 18 (Agerpres). — TASS transmitef 

Ziarele pariziene rezervă un spațiu larg in-1 
formațiilor cu privire lai publicarea de către 
departamentul de statial S.U.A. a materialelor 
conferinței de la Yalta. Ziarele subliniază 
„caracterul jignitor" pentru Franța aii aces
tor materiale.

Ziarul „L’Echo" îl critică vehement pe 
Churchill pentru „poziția anti-franceză" pe 
care a adoptat-o în timpul conferinței de lai 
Yalta.

Observatorul diplomatic al agenției 
France Presse scrie: „Primele știri sosite 
din Washington permit să se tragă condu-' 
zia categorică că publicarea documentelor, 
corespundea unor interese de politică ta’ 
temă...

Dar chiar dacă este vorba despre o mas 
nevră de politică internă, este totuși ne
îndoielnic că publicarea unor documente 
atît de riscante poate avea grave consecințe 
internaționale. Guvernul Angliei a fost pri
mul care s-a văzut într-o situație penibilă- 
Recunosdnd că în cete din. urmă a cedat in
sistențelor Departamentului de stat și a con
simțit la publicarea documentelor, Churchill 
nu a încercat să ascundă că s-a opus. El 
s-a străduit de asemenea să dezmintă au
tenticitatea textelor publicate care nu repre
zintă altceva decît versiunea americană a 
faptelor și conțin numeroase erori -.

Yves Moreau scrie în „L’Humanite" că 
Washingtonul vrea să folosească tot acest 
vraf de documente pentru o acțiune cu ca
racter de politică externă, aii cărei 6cop 
este absolut evident. Contribuind la reîn
vierea militarismului german, încercînd să 
impună ratificarea aooirduirilor de la Paris 
care permit .restabilirea wehrmachtuluj re
vanșard, S.U.A. încalcă angajamentele care 
și le-au luat la Yalta.

încercînd să justifice refuzul de a respec
ta propria lor semnătură, americanii au 
nevoie de discreditarea conferinței de la 
Yalta. In același timp, ei speră să discredi
teze însăși ideea tratativelor și vor să di
fuzeze o altă idee, o idee falsă și anume 
că destinderea încordării internaționale este 

I cu neputință.

Am primit mesajul dvs. din 6 august, în 
care comunicați că nu v-ați schimbat în nici 
o măsură planul dvs. inițial și că intențio
nați să reveniți la această chestiune.

In ceea ce privește propunerea noastră cu 
privire la o conferință generală europeană, 
precum și cu privire la o conferință a 
miniștrilor celor patru state, ea reprezintă, 
după cum știți, răspunsul la nota corespun
zătoare a celor trei guverne din 7 mai. Fi
rește că acest răspuns al nostru a fost amî-

nat pînă la sfîrșitul conferinței de la Geneva. 
La rîndul nostru noi considerăm că rezul
tatele pozitive obținute la Geneva ar trebui 
să contribuie și la reglementarea altor pro
bleme.

In legătură cu observațiile dvs. în privința 
notei noastre din 24 iulie, am considerat ne
cesar să fac această completare Ia scrisoarea 
mea precedentă.

11 august 1954

Guvernul italian a objinuf cu o infimă majoritate 
votul de încredere

Lucrările subcomitetului 
Comisiei O. N. U. 
pentru dezarmare

LONDRA 18 (Agerpres). — Cea de a 
noua ședință a subcomitetului O. N. U. pen
tru dezarmare s-a deschis vineri după 
amiază la Lancaster House sub pre
ședinția lui Jules Moch, șeful delegației 
franceze. Lucrările subcomitetuiluii. compus 
din reprezentanții Marii Britanii, Statelor 
Unite, Uniunii Sovietice, Franței și Cana
dei au loc cu ușile închise.

Potrivit agenției France Presse, observa
torii declară că pînă acum conferința „nu 
a făcut decît puține progrese".

Siria respinge manevrele 
americano-engleze

BEIRUT 18 (Agerpres). — TASS trans
mite: Din Damasc se anunță că la 16 
martie, Assali, primul ministru al Siriei, 
i-a primit pe ambasadorii Marii Britanii 
ți Statelor Unite la Damasc și pe însărci
natul cu afaceri a) Turciei în Siria. După 
cum relatează ziarul „Al Hadaf", Assali a 
făcut acestora o declarație în legătură cu 
notele remise guvernului sirian de către 
Marea Britanic șl Statele Unite, precum și 
î.a legătură cu nota turcă din 15 martie, 
care cuprinde o amenințare directă la adresa 
Siriei.

Premierul Assali, scrie ziarul, a declarat 
celor trei reprezentanți diplomatici că răs
punsul guvernului sirian la notele Statelor 
Urife, Marii Britanii și Turciei va fi nega
tiv. Poziția Siriei, a subliniat primul minis
tru a fost adoptată in urma unei analize a- 
profundate din toate punctele de vedere și 
nu poate fi schimbată, întrucît este în depli
nă. concordantă cu declarația guvernamen
tală a actualului guvern sirian, precum și 
cu acordul între Egipt, Siria șl Arabia Sau- 
dită.

Uneltiri în vederea 
înjghebării unui bloc agresiv 

în Orientul mijlociu
CARACI 18 (Agenpres). — TASS trans

mite: Corespondentul de la Londra al zia
rului „Doan", referindu-se la o declarație a 
unui reprezentant al Ministerului Afacerilor 
Externe al Angliei, anunță că hotărirea lui 
Eden de a-și amina călătoria în Turcia nu 
■influențează hotărîrea Angliei de a se alătura 
la aliante militară turco-irakiană. Cercurile 
oficiale de la Londra își exprimă speranța câ 
într-un viitor apropiat Pakistanul și S.U.A,. 
vor părticică de asemenea la tripla alianță 
militară, alcătuită de Turcia, Anglia și Irak. 
Tratativele diplomatice între Londra, 
Washington, Ankara, Bagdad și Karaci au și

In Consiliul
NEW YORK 18 (Agerpres). — TASS 

transmite: In ședința din 17 martie a Consi
liului de Securitate a fost reluată examinarea 
plîngerii Egiptului împotriva atacului săvîr- 
șit la 28 februarie 1955 de către forțele ar
mate israeliene asupra teritoriului controlat 
de Egipt în apropierea localității Gaza. Pe 
ordinea de zi a ședinței a fost inclusă și 
plângerea Israelului împotriva Egiptului. La 
această ședință primul a luat cuvîntul A. A. 
Sobolev, reprezentantul Uniunii Sovietice, 
care a expus poziția delegației sovietice în 
problema plcngerii prezentate Consiliului de 
Securitate de reprezentantul Egiptului îm
prejurările în care a avut Ioc incidentul din 
regiunea Gaza — a spus reprezentantul 
U.R.S.S. — arată că răspunderea pentru 
acest incident o poartă Israelul. Este lim
pede că aceste acțiuni ale forțelor armate 
israeli.ene constituie o încălcare serioasă a 
Cartei O.N.U. și accentuează încordarea din 
această regiune, fapt care nu poate să nu 
fie luat în considerație de Consiliul de 
Securitate. Faptele dovedesc a spus în con
tinuare Sobolev că această încordare este 
o consecință a politicii unor state al cărei 
scop nu este cîtuși de puțin întărirea păcii 
și relațiilor prietenești între statele Orientu
lui Apropiat și Mijlociu, cj crearea de 
blocuri militare și că această situație nu 
poate să nu creeze o primejdie pentru in-

de Securitate
dependența națională și securitatea țărilor 
din această zonă.

In numele delegației sovietice, Sobolev 
a exprimaț, simpatia sa poporului egiptean 
în legătură cu incidentul petrecut în zona 
Gaza și pentru pierderile suferite de Egipt.

Apoi generalul Burns, șeful statului major 
al observatorilor O.N.U. în Palestina, și-a 
prezentat raportul. El a declarat că potrivit 
celor stabilite, în noaptea de 27 spre 28 fe
bruarie 1955, unități din armata Israelului 
au trecut linia de demarcație stabilită con
form acordului de armistițiu, înaintînd pe 
teritoriul controlat de Egipt și au atacat o 
tabără militară egipteană și stațiunea de 
pompare care alimentează cu apă regiunea 
acestui fort. Un alt grup de soldați Israeli- 
eni a trecut linia de demarcație la sud-est de 
Gaza, asediind întăririle trimise garnizoanei 
egiptene. In urma acestei agresiuni partea’ 
egipteană a suferit pierderi care s-au ridi
cat la 38 morți și 31 răniți. Generalul 
Burns a caracterizat acest incident drept o 
încălcare a acordului de armistițiu.

Luted apoi cuvîntul, Omar Loutfi, a pre
zentat amănunte suplimentare asupra con
flictului armat din zona Gaza, calific’nd 
atacul unităților armatei regulate a Israelu
lui împotriva teritoriului controlat de Egipt, 
drept „o agresiune". Reprezentantul Israelu
lui și-a exprimat dorința de a lua cuvîntul 
în cadrul ședinței următoare.

Sub presiunea exercitată de Adenauer 
Bundesratul a ratificat acordurile de la Paris

REDACȚIA

BERLIN 18 (Agerpres). — După cum a- 
nunță agenția D.P.A., Bundesratul de la 
Bonn a aprobat la 18 martie textul acordu
rilor de la Paris.

Cu 21 de voturi contra 17 Bundesratul a 
respins propunerea social-democrată de a 
se supune problema Saiar-ului unei comisii 
interparlamentare a celor două camere. Re
prezentanții laenderelor Renania de nord- 
Westfalia, Schleswig-Holstein, Hamburg, Re- 
nania-Palatinat și Baden-Wurttemberg au 
votat împotriva propunerii social-democrate. 
Reprezentanții din Hessen, Saxonia Infe
rioară, Bavaria și Bremen au votat pentru. 
Astfel, acordul cu privire la Saar a fost im
plicit aprobat de către Bundesrat.

Acordul intitulat cu privire ia „încetarea 
regimului de ocupație" a Republicii federale 
oare prevede de fapt menținerea trupelor de 
ocupație ale puterilor occidentale a fost a- 
probat cu 29 voturi contra 9. împotriva a- 
cestui acord eu votat reprezentanții laende
relor Hessen și Saxonia Inferioară. Reprezen
tanții Berlinului occidental s-au abținut de 
la vot.

Ratificarea acordurilor de la Paris a avut 
loc într-o atmosferă de presiuni exercitate 
de cancelarul Adenauer asupra deputaților 
guvernamentali.

După ce acordurile de la Paris au fost 
votate, de către cele două camere ale parla
mentului de la Bonn, pentru ca procedura de 
ratificare să fie încheiată în Germania occi
dentală este necesară semnătura președinte
lui republicii federale, Heuss. El însă nu 
poate semna încă acordurile, deoarece parti
dul social-democrat, reușind să întrunească 
numărul necesar de semnături, a sezisat tri
bunalul constituțional de la Karlsruhe pen
tru a declara anticonstituțional acordul cu 
privire la Saar.

★

BERLIN 18 (Agerpres). — France Presse 
transmite : grupul parlamentar social demo
crat a dai publicității un comunicat a-nunțînd 
că a. înaintat tribunalului constituțional din 
Karlsruhe cererea în care contestă consthu- 
țiwialitatea acordului franco-german asupra 
Sacrului.

Cererea este semnată de 162 deputa'i so
ci ?1-democrat i din Bundestag și de următorii 
deputați ai partidului liberal Ewald Bucher, 
Karl Hoffmann, prințul Hubertus zu Loewens, 
tein, Robert Margulies, de deputatul inde
pendent Artur Stegner și de deputății Franz 
Egon Engell, dr. Linus Rather (partidul re- 
fugiaților).

In cîteva rînduri
'• La 17 martie, delegafia Sovietului Su

prem al U.R.S.S., In frunte cu A.P. Volkov, 
președintele Sovietului Uniunii al Sovietului 
Suprem al U.R.S.S., care se află în Polonia 
pentru a participa la lucrările celei de a 6-a 
sesiuni a Seimului R. P. Polone, a vizitat 
șantierul Palatului de cultură și Știință 
„I. V. Stalin" care se construiește la Varșo
via cu forțe și mijloace acordate de Uniunea 
Sovietică. (P.A.P.)

'© Prezidiul Republicii Populare Ungare a 
adoptat un decret cu privire la încetarea 
stării de război între Republica Populară Un
gară și Germania, (M.T.I.).

« Prezidiul Adunării Populare a R. P. 
Albania a adoptat un decret cu privire la în
cetarea stării de război între Republica Popu
lară Albania și Germania. (A.T.A.).

» In ziua de 14 martie, la Londra, în lo
calul librăriei Collet's s-a deschis o expoziție 
a cărții rominești. Au fost expuse cărți de 
literatură și știință, precum și obiecte de artă 
populară romlnească. (Agerpres).

•o La 16 martie a fost semnat la Belgrad 
un acord iugoslavo-bulgar cu privire la 
schimbul de mărfuri și plăți între cele două 
țări pe perioada pînă la 31 martie 1956. 
(TASS).

■® Secretariatul conferinței țărilor din Asia 
și Africa anunță că luad Amun, secretarul 
general al Ministerului Afacerilor Externe 
al Libanului, a adresat o notă in care face 
cunoscut că Libanul acceotă invitația de a 
participa la conferința țărilor din Asia și 
Africa, care va avea loc la Bandung. (China 
Nouă).

» La 17 martie, într-o ședință a președin
ților grupurilor parlamentare din Con
siliul Republicii s-a hotărît ca dezbaterile 
pe marginea acordurilor de la Paris in Con
siliul Republicii să aibă loc între 23 și 25 
martie. (TASS).

■© Strauss, ministru în guvernul de la 
Bonn, a făcut acum citeva zile o vizită se
cretă la Paris avtnd convorbiri cu ministrul 
Afacerilor Externe al Franței, Pinay. In 
cercurile autorizate se declară că vizita a 
avut ca obiect neînțelegerea franco-germană 
asupra interpretării acordului cu privire Ic 
Saar. (France Presse).

•9 Un purtător de cuvînt al guvernului in
dian a detlarat că după semnarea acordului 
comercial dintre India și U.R.S.S. volumul 
comerțului între cele două țări a sporit. In 
anul 1953, exportul Indiei în Uniunea Sovie
tică reprezenta 3,6 milioane rupii, iar impor
tul — 4,4 milioane rupii, în timp ce în anul 
1954 exportul s-a ridicat la 25,2 milioane ru
pii, iar importul la 11,3 milioane rupii. 
(TASS).e Guvernul regal al Cambodgiei a anunțat 
că alegerile generale din Cambodgia care 
trebuiau să aibă loc la 17 aprilie, vor fi a- 
rnînate pentru data de 11 septembrie. Anun
țarea acestei știri corespunde cu sosirea la 
Phnom Penh a generalului Lawton Collins, 
trimisul special al Statelor Unite în Vietna
mul de sud. (China Nouă).

ROMA 18 (Agerpres)'. — In seara zilei 
de 16 martie au luat sfîrșit dezbaterile din 
Camera italiană pe marginea chestiunii de 
încredere cerută de guvernul Scelba în pro
blema reformei contractelor cu privire la 
folosirea pămfintuirilor. După dezbateri, care 
au constituit, așa cum relatează agenția 
France Presse, „cele mai dificile dezbateri pe 
care le-a avut de susținut în decursul exis
tenței sale", guvernul a obținut votul de în
credere cu o majoritate de 276 voturi pentru, 
față de 272 de voturi contra. Diferența de 
numai patru voturi cu care guvernul Scelba 
a obținut votul de încredere ilustrează adîn- 
cirea divergențelor din coaliția guvernamen
tală cvadriipartită. Astfel, grupul parlamentar 
al partidului republican (partid care face 
parte din coaliția guvernamentală — N.R.) 
a refuzat în bloc să voteze pentru guver

nul Scelba. De asemenea numeroși deputați 
din celelalte partide de coaliție au votat 
împotriva acordării votului de încredere 
guvernului Scelba.

★
ROMA 18 (Agerpres). •— Ziarele relatea

ză că la 15 martie, ședința Consiliului de 
Miniștri a ^»t întreruptă pentru două ore 
special perwu a da .posibilitate ambasadoa- 
rei americane Claire Booth Luce să aibă o 
întrevedere cu primul ministru Scelba. Re- 
ferindu-se la acest fapt, ziarul „II Paese 
Sera" scrie: „Reprezentantul diplomatic al 
■unei puteri străine care silește ca un consi
liu de miniștri să-și întrerupă ședința timp 
de două ore, dă dovadă de lipsă de respect 
față de țara al cărei oaspete este și consi
deră probabil că guvernul acestei țări este 
la cheremul său!“.

SPECTACOLE
TEATRE • Teatrul de Operă șl Balet al R.P.R 

orele 19,30; Rigoletto; National „I. L. Caragla1e“ 
(sala Studio) orele 15: Mielul turbat, orele 19,30; 
Platon Crecet; National ,,I. L. Caraglale“ (sala 
Comedia) orele 15; Doamna nevăzută; orele 19 30; 
Cei din Dangaard; Armatei (sala din. Bd. Magheruj 
orele 19,30; Furtuni de primăvară; Armatei (sala 
din Calea 13 Septembrie) orele 19,30; Pîrjolul; 
Muncitoresc C.F.R. (Giulești) orele 19 30: Vinovați 
fără vină; Tineretului, orele 19,30; Drumul soarelui; 
Opereta, orele 19,30; Culegătorii de stele; Studioul 
actorului de film „C. Nottara“, orele 19,30; Micii 
burghezi; Ansamblul de Estradă al R.P.R (calea 
Victoriei nr. 174) orele 20 ; Să cînte muzica ; An
samblul de estradă al R.P.R. (str. Al Popov 23) 
orele 19 30; Magazin de stat ; Ansamblul de estradă 
al R.P.R. (saln Libertatea — str. Dobrogeanu Ghe_ 
rea nr. 4) orele 20,15: Concert de muzică ușoară di
rijat de H Mălineanu; Ansamblul de estradă al R.P.R. 
(sala Dalles) orele 20: Concertul ,Pe 7 note"; An
samblul de cîntece și dansuri C.C.S. orele 19 30; 
Spectacol de cîntece și dansuri; Echipa artistică a 
C.C A, (str. Uranus 6) orele 19.30; Cu cîntec îna

inte; Țăndărică (sala Orfeu) orele 16; Frații Liu; 
Circul de Stat, orele 20: Carnavalul circului.

CINEMATOGRAFE; Patria, București ; Atențiune! 
Bandiții; Republica, I. C. Fr-imu; Poteci primejdi
oase; înfrățirea între popoare, Flacăra- Stiletul; 
Maxim Gorki T. Vladimirescu: Din Argentina în 
Mexico; Tineretului; Brigada Kotovski; Timpuri 
noi- Vînătorii veseli; Meciul de fotbal dintre 
Austria — R. P. Ungară; Feriți copiii de gripă; 
Pionieria nr. 9; Elena Pavel, Victoria- Chemarea 
destinului; Lumina- Căderea Berlinului (seria La); 
Al Popov, 1 Mai : Un vals vienez; 8 Martie- Ie. 
purașii cei isteți; V. Roaită- Septembriștii; Unirea- 
învingătorii ; Cultural; Nicholas Nikleby; C. David; 
Stele vesele; Al. Sahia- Aventurile vasului Bogatîr; 
Aurel Vlaicu: Comedianții; Olga Bancic, Munca; 
Scanderbeg; Arta- Dama cu camelii; Popular- Ro
ma orele 11; Miorița- Prieteni credincioși; Donca 
Simo, Moșilor- Cafeneaua de pe bulevard: 23 Au. 
gust- Ne.am întîlnit undeva; 8 Mai- Marile spe
ranțe; Volga- Intr-un port îndepărtat; Libertății; 
Școala curajului; N. Bălcescu.- Bănuțul; Gh. Coșbuc- 
Nunta n-a avut loc; Rahova- Fără acoperiș; Umor 
pe sfori.

Din programul de radio
Duminică 20 martie 1955

PROGRAMUL I; 9,30; Serenada pentru orchestră 
de coarde de Dvorak — Cîntă Orchestra Radiodi
fuziunii din Praga. Dirijor; Alois Klima; 10.00: 
Emisiunea-Teatru la microfon pentru copii; „Mi
nunile vrăjitorului Cili-Ceala" scenariu radiofonic 
de Toth Este» și Torok Sandor; 11,55; Muzică din 
opere interpretată de soliști ai Teatrului de Operă 
și Balet al R.P.R. și Orchestrele Simfonică și de 
Studio Radio. 14 00; Cîntă Maria Serea și Nicolae 
Nițescu; 14,35; Muzică populară din regiunea Bucu
rești Bacău, Baia Mare și Cluj; 16,00; Cîntă Ște
fan Lăzărescii la cererea fruntașilor în întrecerea 
socialistă; 17 15: Fragmente din „Suita algeriană" 
de Saint-Sadns; Cîntă Orchestra de Studio Radio. 
Dirijor Mendi Rosenblum; 18,15; Teatru la micro
fon ; .Călătorie de nuntă", adaptare radiofonică 
după comedia scriitorilor sovietici Dihovicinîi și 
Slobodscoi; 20,15; Muzică ușoară interpretată de

orchestra dirijată de Jean Ionescu; 20 30: Radio.- 
magazin.

PROGRAMUL II- 8,40; Cîntece despre tineret 
10 50: Fragmente din legenda dramatică; „Damnai 
țiunea lui Faust" de Berlioz interpretează corul 
Saint-Gervais și Orchestra de concerte Pasdeloup. 
14,00: Radio-magazin; 15,05; Cîntece de Gavril Mul 
zicescu. 15 20; Cîntă Orchestra de muzică populară 
a Ansamblului Artistic al U.T.M. — Dirijor ; Ionel 
Budișteanu; 16,00; Concertul în Re major pentru 
vioară și orchestră de Beethoven — Solist David 
Oistrach; 17 30; „Mari interpreți": Prezentarea te
norului italian Enrico Carusso; 22 40- Muzică de
operetă; 23,20; Simfonia a IV_a de Mihail Andricu 
Cîntă orchestra Simfonică Radio dirijată de
Constantin Silvestri.

Ascultați radio Jurnale șl buletine de știrb Pro.
gramul I- 6,30; 13; 21,30; 22 30. Programul II-
8 30; 13,50; 15,00; 22 00; 24,00.

LOTO-CENTRAL
întreprinderea „Loteria" înștiințează par- | 18 martie 1955 au fost extrase din urnă 

ticipanții- la „Loto-Central" că la tragerea din | următoarele 9 numere ;

89-15-55-70-30-5-27-11-43
Premiul general pe țară este de Iei 

1.022.322.
Participanții cîștigători trebuie să prezinte 

biletele respective pînă cel mai tîrziu 
miercuri 23 martie a.c. ora 13. la sucursalele 
regionale și filialele raionale ale întreprin
derii „Loteria" sau la unitățile C.E.C. acolo 
unde nu funcționează comisii de omologare a

cîștigurilor. In București biletele cîștigătoa.re 
se vor prezenta la unitățile de desfacere a 
biletelor ale întreprinderii „Loterie".

Viitoarea tragere va avea loc vineri 25 
martie.

Biletele se pot cumpăra pînă în seara zilei 
de joi 24 martie a.c.
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